

1896
 వివాహాది కార్యక్రమాలకు చెందిన
 (వెళ్ళిపోవడం, అర్చనలు, మాటాడటం,
 స్టాంప్స్ సామానులను
 వరసమైన ధరలలో అమ్మడం.
 విజృంభించండి
 |
జీనా ఫ్యాషిన్స్
 18, వెంగళరాజు బిల్డింగ్
 టౌంకురోడ్ - నెల్లూరు

జనాభారము

స్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడుగారు

నంబరు 49 సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి సంచిక 39

దసరాకు మాత్రమే
తెలివిజన్ ధరలలో
 ఈ హిందీ గొప్ప తగ్గింపు రేటు
 OLD RATE NEW RATE
 Rs. 4,300 Rs. 3,600
 (తెలివిజన్ మరియు వాణిజ్య కావలసిన
 వరికరములతో సహా)
ఎ. బి. తెలివిజన్
 ఎ-9, అరవిందోనగర్, ఫోన్ 985
 బిల్డోర్డు ఎడమ - నెల్లూరు.



కసిమసంగి జనత కత్తి పైకెత్తింది
 ఇందిరమ్మమీద, నాంది పతన
 ముసకు, ఇంతలోనే ముసలమ్మలుట్టింది,
 పురిటిలోనే రాజపుండు, ఆయ్యో!

ఇందిరాగాంధీ అరెస్టుతో రాష్ట్రరాజకీయాలలో స్పృహ!

శ్రీమంత్రి చరణ్ సింగ్ అసాధ్యుడు. ఒక్క తెల్లని రెండు పట్టికల కొట్టానుకునే పేటగాడు. దైత్యంగా కబుర్లు చెప్పేస్తూ కాంగ్రెసు నాయకుల గుండెలో ఎంతటి దైత్యం వుందో తెలుసుకోవడానికి ఒక్కసారిగా మాతీప్రధాని ఇందిరాగాంధీని అరెస్టు చేయడానికి పచ్చశెండా చూపారు. ఈ దెబ్బకో కరుణతో గుండెలు పట్టుకున్న కొందరు కాంగ్రెసువారయినా జాతాపార్టీ వైపు దూకుతారు అనేది రెండవలక్ష్యం.

మిగతా రాష్ట్రాల మాట ఎలాగు వున్నా అంగ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు రాజకీయాలపై ఇందిరాగాంధీ అరెస్టు ప్రభావం ఎలాగు ఉంటుందో అలోచించాల్సివుంది. ముఖ్య తెలివంతవరకు అసమ్మతివర్గం ముత్రలు తెలుగుదేశంపై వెళ్ళి ఆమెతో మాట్లాడి వద్దినవారిలో దివరివారు. నవాబులైన దైత్యంలో ఆమె దీరినోడునంతా ఓరికగా

దింది. దేశంలో అశాంతిరేఖలు అలము కుటుంబే, అసలు కాంగ్రెసు సంస్థ అస్తికృమే సందేహోస్పతం అవుతుంటే దీరినమస్య ఆమెలో ఏమి అభిప్రాయాలు కలిగిందిందో ఎవరికి తెలియదు.

ధర్మియందీ తిరిగివచ్చిన అసమ్మతి మంత్రిమండలి నాయకుడు రంగారెడ్డి అనుకూలమైన పరిష్కారం జరుగుతుందనే ఆశాభావాన్ని వెలువరించారు. వారు దృఢులు అనిపెనాటికి ఇందిరాగాంధీ అరెస్టు వదలకుండా రూపంలోవుంది.

మరి ఇందిరాగాంధీ మద్దతుదారుగానే వ్యదేశ్ కాంగ్రెసు పునర్నిర్మాణంపై కాంగ్రెసు వాదులలో ఉద్రేకాలు రెప్పగొట్టిన వారు ఈనాడు ఏ వైఖరి అవలంబిస్తారో అప్పటికే ప్రధానికి అవకాశంలేదు. ఇందిరాగాంధీ అరెస్టుతో కాంగ్రెసుకు కళ్ళదేతలు అడకండాదేయాలనే జనతాపార్టీ కృత

నిశ్చయం స్పష్టం అవుతోంది. మరి రాజకీయంగా తిరిగిన ఈ చాటిని అసమ్మతి వర్గం ఎలాగు తట్టుకుంటుంది? తమ కరుణ సందేశాను వదులుకొని ఒక్క రిగా

మా ప్రత్యేక రాజకీయ విలేఖరి

జనతాపార్టీని ప్రతిఘటించుకోగల శక్తి సంతరించుకుంటే కాంగ్రెసువాదులలో పక్షాంతరం రాజకీయ విభిన్నతలు ఆమె అరెస్టు వున్నామట చెప్పగలగా అనేది ప్రశ్న.

ఇందిరాగాంధీ అరెస్టుకు ప్రజల అభిప్రాయం తెలియజేయడానికి వుండే ప్రతి జాదిరాష్ట్రాలలో నాలుగుమాసాలలో జరగ

—కొరవ 7 వ పేజీలో

నిరుపేదరాలి నిరుపమానదానం!

ఆమె నిరుపేదరాలు, వయోవృద్ధురాలు, దిక్కులేని దీనురాలు. ఇలా ఆమె సంస్థవనియుగాలు, పంచ నీయుగాలు, లోకభాంధవురాలు. ఆమెపేరు యడవల్లి వెంకమ్మ - ముగ్గు

బుట్టవంటి కల, మొదలకు తెలిసితేహా- ఆమె వయస్సును నిర్ణయించాల్సిందేకానీ, ఆమె తెన్నుతో ఎవరికి తెలియదు. ఆస లామె ఎవరికి తెలియదు; ఆమెను ఎవరూ -కొరవ 6 వ పేజీలో



నిరుపమాన చాక అయిన నిరుపేదరాలు యడవల్లి వెంకమ్మను గూడూరు రోజుకి క్లబ్ ఫురంగా సత్కరించింది. రోజుకివల్లర్ వద్దనాథా సతిమణి శ్రీమతి కరుణ శేరిమిదుగా మంచి జాతీయతో పక్కరించుకున్న వెంకమ్మను దిశ్రంలో చూడవచ్చు. ఎడమవైపు నున్నవారు గూడూరు రోజుకివల్లర్ మొదల నుభూరామరెడ్డి.

ఘాటైన సిగరెట్

అందరూ
 నచ్చే పొగాకు
 మెచ్చే సిగరెట్

ఇంపైన
 పాకెట్

కోహినుూర్

చట్టబద్ధమైన హెచ్చరిక:
 సిగరెట్ కాగడం ఆరోగ్యానికి హానికరం.

Statutory Warning:
 CIGARETTE SMOKING IS INJURIOUS TO HEALTH

KOHINOOR

STATUTORY WARNING
 CIGARETTE SMOKING
 IS INJURIOUS TO HEALTH

ఇందిరమ్మ ఆరెస్తు

మాజీ ప్రధాని శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ ఆరెస్తు ఆశ్చర్యకరం కాదుగాని, ప్రతి ఒక్కరికి ఆందోళన కలిగించక తప్పదు. అవకాశాల కల్పన, ముఖ్యంగా మాజీ మంత్రి శ్రీమతి బెనారస్ మొట్ట మొదటి ప్రకాశక కార్యక్రమం, ఇందిరాగాంధీ, ఆమె సహచరలను పేర్కొని, ఆవహానికే చూడాల అన్నప్పుడు అది దిగజం, అందువల్ల ఆమె ఆరెస్తు, ఆమె మంత్రివర్గ సహచరలను పేర్కొని ఆరెస్తు వివిధంగానూ విన్నయించక తప్పదు. ఆందోళన కలిగించి కారణం- అధికారానికి వచ్చిన ప్రభుత్వం, దిగిపోయిన ప్రభుత్వంమీద ఈ విధంగా సాధించుట, ప్రతికారానికి పునుకుంటే, దేశ రాజకీయాలు ఏ విధంగా సరిగ్గా మిస్టాయ అనేది ఆందోళన కలిగిస్తుంది.

మాజీ ప్రధాని కా బట్టి, లేక అవకాశాల నెహ్రూ కుమార్తె కాబట్టి ఇందిరాగాంధీ వర్గానికి, ఆరెస్తుకు ఆసక్తికరం మా వ్యక్తిత్వంకాదు. కాని చేసిన నేరాలకు చట్టపరంగా శిక్షించడానికి, ఆరెస్తుకోసం నేరాలు వెతికి లోడి తీయడానికి తోడవుంది. ఇందిరాగాంధీని ఆరెస్తుచేసి ఆవహానించి ఆమెకు, ఆమెపార్టీ అయిన కాంగ్రెసుకు వ్యక్తిగతము లేకుండా చేయాలనే దురుద్దేశ్యంతో అనేక నేరాలను అనాయాదా

రచేసి స్పష్టమవుతుంది. ఆమె ఆరెస్తుకు తగిన అధారాలే లేవని దిల్లీ మెట్రో పాలిటన్ మీ ఆస్పెక్టులు ఆమెను విడుదల చేయడమే అందుకుందర్యం. అంతేకాదు, హైకోర్టు ఆఫీసులో, సబ్ మంగాజరంకోర్టు ఆఫీసుకొకటి ఉన్నట్లు వందీచేసింది; అలాంటి స్థానపు దూబీ కూడా లేకుండా ఆఫీసువాణులు చేశారంటే, సి. డి. ఐ. అధికారవనాని, లేక తన న్యాయవాదులను కాని ప్రభుత్వం ఎంత తోందర పెట్టిందో, ఏ విధంగానైనా ఇందిరా గాంధీని లోపల వెయాలని ఎ తగా తనకనూ వదిలించే వూహించుకోవచ్చు.

కక్షకు, కార్య త్యాగిని, చగసా దింపుట మాజీ మంత్రి బెనారస్ గ్రామపార్టీలను, పంచాయతీ రాజ కీ యాలను గుర్తుతెస్తుంది. కాని ప్రధాని మొగ్గి కూడా అంతేనా? ప్రధాని మొగ్గి కేళ పక్కనలోకూడా స్పష్టంగా చెప్పాడు - అధికమైన అధారాలన్న క్రిమినల్ రేసులలోతప్ప, రాజకీయ కారణాలతో ఆమెను ఆరెస్తుచేసిన ప్రశ్న లేదని ఆయన చెప్పాడు. కాని అప్పుడు అరిగింది అందుకుత్సర్పించారేదా? ఆమె మీద మోపిన ఆరోపణలు అసాధారణమైనవా? తీవ్రమైనవా? గదులు, తీపులు లేకుండా ఏ పార్టీ అయినా ఎన్నికలలో

పోల్చిన గలుగుతుందా? అధికారంలో లేని అవకాశాల్లో ఈ సాక్షత సంపత్తి కేసులనే ఎన్నికలలో పోల్చావా? 'పోల్చేటా' పాదంకు సంబంధించి ఆ ప్రతికంపెనీమే ఒక ప్రకటన చేసింది. అవినీతి ఆరోపణను గర్హించకపోయిన, వరువుపాని ప్రభుత్వం మీద దావాచేయగలననికూడా హెచ్చరించింది అటువంటి నిజావులేని, అధారాల లేని వ్యర్థ ఆరోపణలతోనూ ఒక మాజీ ప్రధానిని ఆరెస్తు చేయవలసింది? ఇందిరాగాంధీ మాజీ ప్రధానికాదు, దేశ సేవలో అవకాశాల్లోని ఎవ్వరికీ తీసిపోవడమేదా ది వ్యర్థం వలసిన విషయమా?

ఇందిరాగాంధీని ఆరెస్తు చేశామని పింఛుకోడానికి అనకా ప్రభుత్వం ఎంత అతుక వడిందో, ఎంత ఒత్తి పడిందో లేకపోయిందో, ఎంత అవలోచితంగా వ్యవహరించిందో తెలుసుకోడానికి ఈ ఒక్క సావ్యశ్యంబాటు. మా కమిషన్ విధారణ అనుగుతున్నది; ఎన్నో కొత్త కొత్త విషయాలు వెల్లడవుతున్నాయి; ఇందిరాగాంధీమీద ఎన్నో ఆరోపణలు వెలుగులోకి వస్తున్నాయి; ఆమె మంత్రివర్గ సహచరలే గిందలన్నీ ఆమెనేతిన వెస్తున్నాయి; ఇంకా ఎన్నో విషయాలు బయటకు రానుండీనాయి; ఈ విధారణ పూర్తి అయ్యేవరకు ఇందిరాగాంధీ తప్పించుకోలేని వస్థితుల్లో అదుక్కు పోతుందనే అభిప్రాయం ఏర్పడింది. అటువంటి సమయంలో, కమిషన్ విధారణ పూర్తి అయ్యేవరకు వేదిపుండేటివక

లేక, కమిషన్ విధారణకు అభిభంగ పాటుగా వుంటుందనే ఆలోచనకూడా లేక, అధారాల లేని ఆరోపణలతో ఇందిరాగాంధీని ఆరెస్తు చేశారంటే, ఆమెను అవమానపరచాలనే దురుద్దేశ్యంతోకాక, ప్రజాశీలికాన్ని నిష్కలంకం చేయాలనే వదిలొద్దేశ్యంతో చేశారనుకోగలమా? ప్రజలంత మతి పీనుసా?

ఇందిరాగాంధీ తప్పకుండా చేసింది; మామైన పాకపాత్రే చేసింది. ఎవరెన్నో నిరంకుశంగానే చేసింది. అందులో మొదటిది అనుభవాన నారాయణ్, మొదటిది దేశభక్తులను తెచ్చుపాలు చేయడం. అనాటి పరిస్థితులలో ఆ దర్శన అవసరమైందని అభిప్రాయం వడివారున్నారు. ఎవరెన్నో దేశానికి మేలవేసేదని ఈ నాటికి విశ్వసించే వాళ్ళున్నారు. ఈ అభిప్రాయంతో అందరూ విశిఖించలేదు. పెక్కుమంది కాంగ్రెసు అగ్రనాయకులే వ్యతిరేకిస్తున్నారు. ఇందిరాగాంధీ హయాంలో ఎన్నో అక్రమాలు, అవినీతి కార్యాలు అరిగాయి. వాక్కుటికి స్వార్థమేవేనా లేక సంస్థ అధికారము కాపాడుకొనే కాంక్షే కారణమా అనేది చెప్పలేము. ఈ అకృత్యాలు ఇందిరాగాంధీ హయాంలోనే అరిగాయా, లేక ఎప్పుడూ వున్నాయి; వీటన్నిటికీ ఆమె ఒక్కటే బాధ్యురాలా, లేక ఇతరులకు కూడా ప్రమేయం వున్నదా అనే మీమాంస కూడా వుంది. చట్టమును అందరూ సమానులంటున్నారు. అందులో భిన్నాభి



ప్రాయాలను కాపులేదు. కాని చట్టం వ్యతిరేకం ఇందిరా గాంధీకి, కాంగ్రెసు వారికేదా; లేక అవకాశాల అనాడు ఈ దాడుకూడా రాజ్యం చేస్తున్న వ్యవస్థలకు కూడా వర్తిస్తుందా? ఈ అంశంలో కూడా ఇందిరాగాంధీ మీద, కాంగ్రెసుమీద అనకా ప్రభుత్వపు కక్ష సాధింపు లోపలే రకావుతుంది.

సాంకేతిక లోపాలతో ఈ దాడు విడుదలైన ఇందిరాగాంధీ రేపు తిరుగా ఆరెస్తు గాదింపబడవచ్చు. ఆరోపణలు రకావైతే తెలుపాలు కావచ్చుకూడా. కాని ఈ దర్శనలవ్యాధి అనకా ప్రభుత్వం దేశానికి, ప్రజలకు సేవచేస్తున్నామనుకుంటుంటే అది అత్యవసరం అనేకుంది. ఈ పగసాధింపు రాజకీయాలు, ఎవరు అనుసరించినా, దేశానికి తీరనిఅవకారం, దోహదం చేయడమే అవుతుంది. అక నైనా అనకా ప్రభుత్వం తన విధానాన్ని మార్చుకొని, ప్రజాసమస్యలపట్ల దృష్టిని మళ్ళించగలిగితే దానికే మంచి!

ఇందిరాగాంధీ ఆరెస్తును కోట్లాది సామాన్యజనం మూగగా గర్హిస్తుంటే; ఆమె ఆరెస్తులో అనకా ప్రభుత్వం అనుసరించిన వద్దతిని మేధావివర్గం నిరసన వున్నది.

కొత్తపంచాయతీ చట్టం- పంచాయతీలకు నష్టం!

1976 కొత్త పంచాయతీ చట్టంలో గ్రామపంచాయతీలకు అధికనష్టం కల్పించే అంశం ఉంది. ఆ విషయం పంచాయతీలకు అర్థమయ్యే స్థాయికి చాలా ఆలస్యమయింది. ఈ సవరణలను సుంపించి పంచాయతీ నిధులన్నీ పోస్టాఫీసు సేవించి గ్రామపంచాయతీలకు అందకుండా, ప్రభుత్వపు ట్రెజరీలో మాత్రమే ఉంచాలి. అందువల్ల పోస్టాఫీసు సేవించి గ్రామపంచాయతీలకు

జనవాణి

5 శాతం వడ్డీ వందాయితీ కోల్పోతుంది. అసలే చాలిదాలని గదులలో సతమక మయ్యే పంచాయతీలకు అది మరొకనష్టం. ఈ సవరణల్లో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఎటువంటి వడ్డీ చెల్లించకుండా ప్రైవేట్ లోని పంచాయతీ నిధులను వాడుకోవచ్చు. అది విధంగా వాడుకోడానికి ఈ సవరణచేశారు. ఇది అన్యాయం. రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి - కొరవ 7వ పేజీలో

చరిత్ర గ్రంథాల నిషేధం

కేంద్ర ప్రభుత్వం నిషేధించిన నాలుగు చరిత్ర గ్రంథాలను గూర్చి 'మాటకలేరి' (సెప్టెంబరు 30) లో చర్చించడం ఎంతో సందర్భోదకంగావుంది. దేశంలో మేధాని వర్గాలకంతటికీ సంబంధించిన ఇటువంటి విషయాలు అందగ వ్యతిరేకతప్ప, తెలుగు చరిత్రలో సాధారణంగా కన్పించవు. 'అమీకారెకు' ప్రాంతీయచరిత్ర అయివుంటే ఇటువంటి చర్చకు ప్రాధాన్యమివ్వడం ముదావహం.

పుస్తకాలను నిషేధించడమనే అనధికార వర్గము మేధావులందరూ అందించాలని వ్యాసకర్త హెచ్చరించారు. దేశంలో మృగ్యమైన స్వేచ్ఛాస్వాతంత్ర్యాలను పునరుద్ధరించడానికి కంకణం కట్టుకున్న అనకా వ్యభుత్వమే ఈ అనుధికార వర్గకు పునుకొన్న విషయం సామాన్యుడికూడా తెలియాలి; సామాన్యుడుకూడా తన అసమ్మతిని తెలియచేయాలి.

ఏవైనా వ్యక్తుల అభిప్రాయాల, గ్రంథాలు అనామోదంగా లేకపోతే, వాటిని అంగీకరించనక్కర లేదు; సమర్థించనవసరంలేదు. మేధావులు, విమర్శకులు ఆ ప్రాతలను కూర్చూర వట్టవచ్చు. ఒక కాలంలో ఏ సిద్ధాంతాలనైతే సత్యాలని సర్వజనులూ నమ్ముతారో, అవే తదనంతర కాలంలో వీగిపోవడం కద్దు. అట్లాంటప్పడు అధికారంలోకి వచ్చిన ఒక రాజకీయ పక్షం తనభావాలకు విరుద్ధమైన పుస్తకాలను నిషేధించడం అనుధికమే కాదు, అనివేకంకూడా. ప్రజాస్వామ్యం ప్రేమ, స్వేచ్ఛాస్వాతంత్ర్యాలపైన విశ్వాసం వున్న వారెవరూ పుస్తకాలను నిషేధించడానికి పునుకోరు.

హిందూమత (దుర్గ) అభిమానంతో పి. ఎ. ఒక కాట్ మహల్ పైన, అక్కరనుగూర్చి గంభీరపనచేశాడు అది చరిత్రకారుల అంగీకారాన్ని ఆమోదాన్ని పొందలేదు; వివాదాస్పదమైతాయి. ఒక ఒక వర్గదృష్టితో మొక్కంభారత చరిత్రనే తిరగరావాలనేవాడు. ఆయన తన గ్రంథాలలో చరిత్రకు ఎంతవరకే వ్యాఖ్యానాలు చేసినా అది చర్చనీయాంశాలవుతున్నాయే కాని, వాటివేవూ నిషేధించలేదు. నిషే

మేము-మీరు

దిస్తే అదివేకమే అవుతుంది. కానీ యువతనూ నిర్వికలం చేస్తున్న హేతుమైన నీచమైన అనారోగ్యకరమైన అనాభరయమైన సాహిత్యం అకార్యో విచ్ఛలించి వుంది; స్వైర విచారం చేస్తుంది. ఆ చవకచాదు సాహిత్యంవల్ల వివక్షణా జ్ఞానశూన్యలైన అమానుకులు అదివేకు ఆలోచనానీతి పెడదోవ పడుతుంది. అటువంటి సాహిత్యాన్ని నిషేధించి

యువతను రక్షించాల్సిన ప్రభుత్వం, తిన్నకవిద్య, సంస్కారం కలిగినవారు మాత్రమే చదివి, జాగ్రత్తను విమర్శించుకోగల చరిత్ర గ్రంథాలను నిషేధించడం తోచనీను. దీన్ని మేధావులేకాదు, స్వేచ్ఛాపియులందరూ గర్హించాలి. నెల్లూరు - డాక్టరు కె పురుషోత్తం

పడుగుపాడు గ్రామపంచాయతీ

బెండరు నోటీసు

పడుగుపాడు గ్రామపంచాయతీలో ఈ క్రింది పనులు చేయుటకు ఆయా పనులకు ఎదురుగా చూపబడిన ధరావత్తు బెల్లించిన కెట్టెట్ట కంట్రాక్టర్ల వద్ద నుండి తే 21-10-1977 ది సాయంకాలము 3 గంటల లోపల ఈ క్రింద సంకతముచేసినవారికి సీలువేయబడిన డెడల్యు ఆహ్వానింపబడుతున్నది. ఇతర వివరములు పంచాయతీ ఆఫీసులో పనిచేయువేళలందు తెలుసుకొనవచ్చును.

వ. నెం.	పని వివరము	ఎస్టిమేటు మొత్తం	బెల్లించవలసిన ధరావత్తు
1)	పడుగుపాడులో సైదుకాలువలు రిపేరుచేయుట	రు 5000	రు 250
2)	రైల్వే కోడ్డునుండి లింగాల వెంగయ్య యిటి వరకు మెటలురోడ్డు వేయుట-	రు 4500	రు 225
3)	ఆర్. నారాయణ ఇంటికి ఎదురుగావున్నవారి ప్రహారీగోడనుండి ప్రస్తుతమువున్న డ్రెయిన్ వరకు కలుపుడు సైదుకాలువ నిర్మించుట-	రు 3700	రు 185
4)	దిన్నకోట రామయ్య ప్రహారీగోడ నుండి నయద్ సాహెబ్ జాగా ప్రహారీ వరకు మెటలురోడ్డు వేయుట-	రు 2200	రు 110
5)	గార్లపాటి పెంచల య్య ఇంటవద్దనుండి మొయినోడ్డు వరకు సైదుకాలువ నిర్మించుట	రు 1500	రు 75
6)	యస్. డి. యస్. దగ్గర ఒక వడ్డీకోళాయి నిర్మించుట-	రు 800	రు 80

పి. సుబ్బారెడ్డి,
ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరు - పడుగుపాడు గ్రామపంచాయతీ

నగరం నడిబొడ్డులో

అన్ని తరగతులవారికి రుచిగా, కుచిగా సేవలందిస్తున్న అభునాతన నాక వెజిటేరియన్ బోర్డింగ్ అండ్ లాడ్జింగ్

హోటల్ నవయుగ

PHONE 76164
(హోటల్ సవేరా సమీపం)

1. గిషప్ అవెన్యూ రోడు - మైలాపూరు,
మద్రాసు - 600004

లాభసాటి క్రొత్త వైరు

నిత్యకళ్యాణి (విశ్వగన్నేరు) విరివిగా విడితాలకు ఎగుమతి యగుచున్న మంచి మొక్క. తెగుళ్ళురావు, వతువులు తినవు, అతి తక్కువ అర్థయలు. రాబడి యిక రానికి 5 వేల రూ. వరకు వుంటుంది. మేమే ముందుగా కొనుగోలు అగ్రిమెంటు యిస్తాము. కాబట్టి మార్కెట్టు బయంలేదు.

హెర్బు ఇండియా, 4-1-824, ట్రూమ్బిజార్, హైదరాబాద్-1
—నెల్లూరుతిల్లా రైతులుమాత్రం వివరాలకు మాత్రాందినందు సంప్రతించండి—

ట్రాంచి : హెర్బు ఇండియా
15/144, జేముగూర్తెన్ - నెల్లూరు-2.

కందిసాగు- అధికౌత్పత్తికి సూచనలు

చువ అవారములో కాయధాన్యములు ఒకరకపుష్పమువంటివి. నీటివ్యాధి వలన ముఖ్యమైన ప్యాటినులు, యామిన్-ఆమ్లములు లభించును.

చువ చేతములో కాయధాన్యమును పండించే 220 లక్షల హెక్టారుల నేలలో వడవడముతో కందివంటి పండించుచున్నాడు. మొత్తము పండించే కాయధాన్యముల ఉత్పత్తిలో ఆరవవంతు కందివంటి ద్వారా లభించుతుంది. కందివంటి పండించే రాష్ట్రములలో మహారాష్ట్ర, ఉత్తరప్రదేశ్, మధ్యప్రదేశ్, కర్ణాటక రాష్ట్రములు ముఖ్యమైనవి. అయితే, చువ చేతములో వగటున హెక్టారుకు 881 కి. గ్రా. పంటను చూత్రమే పండించగలుగు తున్నాము. అంత తక్కువ పంట పండిటకు ముఖ్యకారణములు ఇవి:

- 1) అరీఫ్ ఋతువులో ఋతువచన వర్షములు ఒకప్పుడు చాలా ఎక్కువగాను, ఒకప్పుడు తక్కువగాను కురియుట.
- 2) కనిన ర సాయనిక ఎరువులను సుద్రియింప ఎరువులను వాడకపోవుట.
- 3) ఉత్తర తృణరాస్యపు పంటలతో కందివంటిను కలిపి పండించుచున్న కందిమొక్కల సంఖ్య చాలా తక్కువగా వుండుట.
- 4) కందివంటిను పండించే నేలలు అంత సారవంతమైనవి కాకపోవుట.
- 5) కలుపు మొక్కలను పూర్తిగా తొలగించకపోవుట.

గింకపోవుట.
 6) దీక్షల, తెగుళ్ళవారినుండి పంటకు తగిన రక్షణ కల్పించకపోవుట
 ఉత్తర రకముల పంటలలో యేరికములను చూపించిందివచ్చే కందివంటి నిచ్చుచున్నాడో మేరికములను చూపించి చూపించింది.



విత్తన మయం

అతిస్పష్టి చువ, నీటిమంపు వలన కందిమొక్కలు దెబ్బతింటాయి. అదే విధముగా పూకమీద వచ్చే నమయములో వర్షములు లేకపోవుటవలననూ పంట దెబ్బతింటుంది. అందుచేతనే నీటిపారుదల వసతివచ్చుచోట్ల ఋతువచన వర్షములు ప్రాధాన్యం పొందుటకంటే విత్తనములను నాటుటవలన భారీవర్షములు కురియుటకు ముందే అవి బాగా నాటుకొంటాయి.

ఉత్తరమైన ప్రాంతములలో 160 నుండి 170 రోజులలో శీమణ్యముగా కోతకు వచ్చే కందిరకములను తొలకరి వర్షములు ప్రాధాన్యం పొందుటకు 15 నుండి 20 రోజులు ముందుగా నాటుటవలన మంచి ఫలితములు

నిచ్చినట్లు కనిపింది. అంతకంటే శీమణ్యముగా 120 నుండి 130 రోజులలో కోతకు వచ్చే కందిరకములను చాలా మొదటి వారములో నాటాలి. అంతకంటే ముందుగా నాటి నట్లైతే పూకమీద, వి.యెం విచ్ఛేద వలన యములకు ఎక్కువ వర్షములు పడుటచే పంట దెబ్బతింటుంది.

భారీవర్షములు వచ్చేచోట కంది చేలో నీటి నీలవ పుంజుకుండా మురుగునీటి పారుదలను ఏర్పాటుచేయాలి. ఇటువంటి చోట్ల నేలను గట్టు గట్టుగా ఏర్పాటుచేసి, చాట్లై కంది విత్తనములను నాటుట వంటిది. దీని వలన కంది మొక్కల మొదళ్ళ నీటి మునుకబులోను కాకుండా వేళ్ళుబాగా గాలిపోకుండా అవుతుంది.

సాధారణముగా లైకులు కందిచేకు ఎరువులవలన, అందుచేతనే కందివంటి బాగా పండదు. కందిమొక్కలు పెరిగే తొలిరోజులలో అవి విచ్ఛగా పెరుగుటకు తోడ్పడే నత్రజని ఎరువును వాడాలి. దీనికి హెక్టారుకు 20 నుండి 30 కి. గ్రా. నత్రజనినిచ్చే ఎరువు పరిపోతుంది. ఈ ఎరువును మొక్కల మొదళ్ళవద్ద చట్టిగా వేయుట వంటిది.

డింక్ లోపం
 నేలను పరిశీలించిన తరువాత భాస్వరము, పొటాషు తక్కువగా వున్న నేల - కొరవ 11వ పేజీలో

తాజ్ మహల్

[దార్జిల్ వెజవార గోపాలరెడ్డి; ప్రేమరణం: ఆంధ్రసారస్వత పరిషత్, తిలకలోడ్డు, హైదరాబాదు.
 పేజీలు 101+11, వెల: రూ 8 లు]

కాజుమహల్ జగదేక సుందరకవనం. దాన్ని ప్రస్తుతము ఎన్నో భాషలలో ఎందరోకవులు కావ్యాలను రచించారు. తెలుగులో ఐదవరాజు అప్పారావుగారు ఒక దిన్నగీతిలో గొప్పభావనలో కాజు మహల్ను దిద్దించారు.

“మామిడి చెట్టును అల్లుకొన్నది మధుమి తోకటి ఏమారెండి ప్రేమబంధము ఇ. తి. తన శేషం”

— అంటూ పాఠానికా ముంతాకనీగంల ప్రభుత్వవద్దలో ప్రారంభమైన అదిర్ని గీతిక

కామితమిచ్చి మామిడివండు కవులకు దుగిరింది”

అంటూ కాజుమహల్ మాత్రం నిలిచిఉన్న దని చెబుతూ ముగిసిపోతుంది. అంతదన్న కావ్యపరిమళాంగంల అ గీతికలో ఎంతో గొప్ప కవికాల్పం (సంకాలిం) ఫిలా సఫీతో తోడించబడి పరితల హృదయా లను పించేస్తుంది.

కాజుమహల్ను గూర్చి ఐదవరాజు అప్పారావు ఒక దిన్నగీతిక రచిస్తే, పాఠాను ముంతాజుల ప్రణయకథను రచనవర్తకమైన కావ్యంగా జా పు వా గారు రంగరింది పోకారు. అందులో దివ్యవర్ణంలో, రాణి విడిదిపోయే రాజానంటిచేసి రాజా విడిదిపోయే రాజురమును రాజ్య రమయు విడిచె రాజుల వెక్కండ్ర

కాజు విడువలేదు రాజసంఘం- ఈ వర్ణం తెలుగు సాహిత్యమునకు వరకూ ప్రతీకల దిరంజీవి. ఇంకెందరో

తెలుగు కవికవయాల శేషి ను అ కాజు మహల్ ను గూర్చి కించిచాయి గాని ఈ మధ్య వర్ధిర దాక్షుల వెలరాజ గోపాల రెడ్డిగారి కాజు మహల్ కవికవర అది సాహితీపీఠములను అలంకరణకపోయాయి.

గోపాలరెడ్డిగారు రచించిన కవీంద్రుల వెంగలి రచనలకు ఆంధ్రానువాదం చేసి సాహితీ ప్రేత్రంలో అల్లువల్లులైనారు. అ రోవలో వారు తమవైన ఒక ప్రత్యేక కాజు సాదించారు. వారి కలంనుండివచ్చిన సృజనాత్మకమైన రచనలో ‘కాజుమహల్’ మొదటిది. ఇటీవలనే వారు శ్రీ వెర్ధులో రాసిన ఈ కవిక వస్తువరంగా శ్రీ వరంగా అన్నక ప్రమాణం సాదించింది.

వన్నెండు భాగాలుగా విభజించబడిన ఈ కవికలో మొదటిభాగం మాత్రమే కాజు మహల్ ను పరిచయం చేస్తుంది. కడమ బాగాన్ని ఉదాత్తమైన కవికా పీఠయాపంతో నిండి కాజుమహల్ను ప్రస్తు తిస్తాయి.

రెండోభాగం నిజానిక నిజానకవం వల్లింది. కవి నిశిత పరిశీలనకు సత్యప్రక టనకు శేకనమెత్తింది. వారి సా మా తిక దృక్పథానికి నిదర్శనంగా నిలిచింది.

“కారతదేవంలో ఏమి చూడవలె కాశ్మీర్లోని హిమగిరులు అగ్రాలోని కాజుమహల్ అంచేనా? ఇంకేమిలేనా? ఉన్నది- యింకా ఉన్నది అలవికాని పేదరికం చెప్పరాని అంతురానితనం. మూఢాదారాల అంధకార్యం కులతత్వాల వెలితనం-”

పాఠానికం రాసినా వారిత్రకంరాసినా నిజమైన కవి కవికలో తనదుట్టువచ్చు - కొరవ 11వ పేజీలో

కళాప్రపూర్ణ వర్ధంతిలో కవికోకిల నివాళి

యాభయ్యేళ్ళవారి జిల్లా రాజకీయ స్వయావస్థానాలు, ఎంకృతా ఎత్తుగడల రచ్చలు రావిట్టు. అమించా దీ సాంతుల దాష్ట్యాలు, రైతుల కడగండ్లు... వగైరా విశేషాలను కాస్త అవతలవ్వండి, ఈ వారం అనాది సాహిత్య విశేషమూల్లోకి దిగుదాం.

1932 ఏప్రిల్ 24 తేదీ ‘జమిందారైతు’ లో చేడం. తెంకూరాయశాస్త్రి వర్ధంతికి సంబంధించిన దినపత్రికల్లో, ఆ సభలో కవికోకిల దువ్వును రామిరెడ్డిగారి సంస్కరణ వ ద్యాలు అచ్చయ్యాయి. ఆ వద్యాలను గురు పాటి యానాదిరెడ్డిగారు ప్రభలో వదిలారకు. “జంతుకలంతులెని దిమ్మవకుడు” అనే కలంపేరుతో జ. రై. చేసిన ద్యాల్లు దినం-

“కళాప్రపూర్ణ వేంకటరాయశాస్త్రిగారి వర్ధంతి వారి జయ ప్రదంగా జరిగి పోయింది. వారు ఆంధ్రభారతికి చేసిన పూజిగము మూలకంగా నెఱారకి చేకూ రిన కీర్తి ఋణం- ముడలియులు యిట్టే తిచ్చుకోవలసి వుంటుంది.

“ఈ సందర్భంలో శాస్త్రిగారి పేర ఒక వంస్సు త గ్రంథాఘోషి వెం కొల్లుకు చాల ప్రశంసించదగియున్నది. “నాటక కళను ఉధృంది, అందు

నెఱారను నాయకుడిగా చేసిన కాస్త్రుల వారిపేర నాటక పోటీలను జరిపి, నెఱార వారి నాట్యసాహిత్యాన్ని కొంతవరకు పోగొట్టినారు. ఐహారకణ ప్ర దా నం సమంజసంగానే ఉందింది.

“నాడు శ్రీవారికి రి కర్పించబడిన వద్య ‘జమీకారైతు’ తొలిసంపుటలలో

నిజానముల శ్రీ దువ్వుల రామిరెడ్డి గారిని కళాప్రపూర్ణముగానుండినవి.

“మాటలో మాట - కాస్త్రుల వారి వుళ్ళాన యిప్పటికాకపోయినా, పూర్వ అన్య సుకృతలల్ల ప్రతివస్తుకంలో వచ్చిన యానాదిరెడ్డిగారు, తమ నిరర్ధనరావం చేకూర్చే నాడుగూర అవకాశాలు కప్పివలెనై. తనవద్యాలు వచ్చి దిచ్చి దండ్లు అయినందునను, వుత్తక ముతి వక్రమువలె ఫలానినారు ద్రాశాను, పలూని చోట అచ్చయింది అచ్చయారిన వుండ టం కల్లను వదువుటలో, స్వారస్యం లేక పోయినా, రామిరెడ్డిగారి వద్యాలును వదిలి పాపం, వాటిని మర్చుకునేనారు. ఇక తన - కొరవ 11వ పేజీలో

మూడుపువ్వులారుకాయలు

సమనమాట లక్ష్యసిద్ధికి చేపట్టిన చేపట్టనున్న అభివృద్ధి కార్యకలాపాలు శరవేగంతో సాగుతున్నాయి. కోటి గొంతుల్లో కొత్తపల్లవి మ్రోగింది. ప్రగతిగీతికి ప్రజల అనుపల్లవి పొడింది. బలహీనవర్గాల బతుకు పొలాలు పండడానికి బడ్జెట్ పద్దు పెంచారు. ఈ యేటి ప్రణాళిక పెట్టుబడి రూ. 380,38 కోట్లు ఇందునా నాగేటి రైతుకే పెద్ద ఏలు. ఎక్కువ దిగుబడి వంగడాలు ప్రాకాయి ప్రతిసోకు విలువల నిర్మాణం, విద్యుల వాడకం, తెగుళ్ళ మాపకం - ఇదంతా ప్రకృతిమీద అంతలేని పోరాటం. మరో 55,270 హెక్టార్ల భూమి నీటిసాగు చేతుగవుతుంది. సేద్యపు నీటిపాతుదల అభివృద్ధిసంస్థ ఎన్నోపథకాలు చేపడుతోంది. ఈ యేటి పరిశ్రమల రంగంలో రూ. 8.03 కోట్లు పెచ్చిస్తారు గత యేటికన్నా యిది 50 లక్షలు మిన్న. ప్రగతి చక్రభ్రమణం తెనుగునాట కొత్తవేగం వుంజుకుంటుంది.

పొదలకూరులో పేదల కొంపలు కూల్చారు!

శిల్పాంగణం అభ్యర్థకులు శ్రీ ఆనం రత్న కృష్ణులు రెడ్డి టర్కీ మాజీ సోషలిస్టు, ఎమ్మెల్యే పోయినా అధికారం వైఖరిలో మాన్యులేషన్ వ్యాఖ్యలు చేయడం ఎంకవరకు పురికొట్టబడినా; 27, 28 తేదీలలో పొదలకూరు దృశ్యాలు యాస్పీ మాత్రం ఎవరైనా అవి వంటి అభిప్రాయం వెలిబుక్క కచ్చదు.

టర్కీ మాజీ (27) లో వలె బల్ డోల్లు, కుపాకులు బెవేనోని, పొదల కూరులో మన విద్యుత్ ఉద్యోగులు అంక

శ్రీకం అక్రమవారలందరికి తొంగి పొమ్మని నోటిను రిద్దారకు. అందరికి ఎక్కువే తమకు అట్టనే అవుతుందని తొలిపాకల్లో తంబాచుకన్నవారు గమ్ము గుండగా, గట్టి యండ్లు కట్టుకున్నవారు, వ్యాపారపాపారాలం చేసుకునేవారు కొందరు మాత్రం కోట్లకొట్టాయి స్టే తెచ్చు కొన్నారు. అక్రమణను తొలిచేయమని నోటినిచ్చిన రెవిన్యూ అధికారలూ ఈ రెండేళ్ల అదమరది నిద్రపోయారు. ఇటీవల కోట్ల స్టే లు రద్దయ్యాయకు; అది కార్తూ అకస్మాత్తుగా మెళువవచ్చింది, మితిమీరంగా పేద వారి కొంపలకు దండం!

జిల్లావార్తలు

కరకూతా రహితంగా, నిర్మాణాన్ని చేపట్టవలసిందా; పోషకాహారం, ఆర్థిక వానాని అస్థిరం కల్పించారు.

పొదలకూరులో ఇటు సినిమా హాలు మొదలుకొని అటు రామనగర్ వరకు దాదాపు అరవై వర్యులకు రోడ్డుకిరీ వైపులా అక్రమణలున్నాయి; ఈ నాడు కొత్తగావచ్చిన అక్రమణలకాదు, ఏళ్ల పూర్వంగా వున్నాయి. ఈ అక్రమణల లోని పక్కా కవనాలే పాకవైపోయాయంటే, అక్రమణల వివాదాల్లో ఆహించు కోవచ్చు. గ్రామం గుండా పోయే మొజా రోడ్డును వెదల్చుచేసే వశకంకొండ, అక్రమణలను తొంగింబారి మూడు నాలుగేళ్లకంటే అనుకున్నారకు. రెండేళ్ల

ఈ విధ్యంవకాండ 27 తేదీ ప్రారంభమైందకు. మూడు నోటిని వ్యవధం, రెప్పడం, హెచ్చుచేడం ఏమీకేదు; ఒకే పారి వారి ఇళ్లమీద వడ్లకున్నార మొరటి రోజుకొకటి వైదొలిగిపోయి అక్కడ వుండి వడగొట్టడం ప్రారంభించారు. పొదలకూరు కమిటీ మాటి అభ్యర్థకు శ్రీ కాలాణి రమణారెడ్డిపోయి తాసిల్దార్ను బ్రతిమాలాడకు; కలెక్టరుగారు పూర్వోలేను. ఆయన వచ్చేవరకు అగండి అని ప్రాధేయవడ్డాడకు. ఉన్నతాధికార్ల రహస్య అదేశాలు గట్టిగా వుండినాయోవిమో, తాసిల్దారు ససే మిరా లిలుకాదు పొమ్మన్నాడకు. మొదటి

—కొరవ 10 వ పేజీలో

మామూలు రోడ్లకు గతిలేదు కానీ సిమెంటు రోడ్లట!

నెల్లూరు ఈనాడు దిన్నపూకుళాదు; దాదాపు రెండేళ్లల అనాదావున్న పెద్ద పట్టణం. అంటే ఒక తాలూకా అనాదా అంక నెల్లూరులోనే వున్నారన్నమాట. అనాదాలోనేకాదు, వైకా ల్యం లో కూడా అపూర్ణ పెరిగిపోతూ వుంది. అకొననుండి

వరంగా కనపడుతుంది. లేకుంటే చేసే నాడుదోడు, వినోదాధుకూడా వుండేట్టు లేదు. రేట్ పేయకంకం, ఇంటి కిరీ సంకం అంటూ అనేక సమాసాన్నాయి అప్పడప్పుడు అవేదో చేస్తుంటాయి. కాని ప్రతి ద్వారా నిక్కం పొతులకాటి విపించడం అవసరమే వస్తుంది. ఆ వ్యభిక్త్యం తోనే కొత్తగా, ప్రత్యేకంగా ఈ శీర్షికను ప్రారంభిస్తున్నాము ప్రతికో స్థలమైతే మేమువ్యగలంకాని, తమ సమస్యలను, అప్పుండలను, బాధలను పొప్పలేవాయాలి, విన్నవించాలి, వినబడేవరకు అరవాలి అన్నీ ప్రతికలవాళ్ళే వ్రాస్తారనుకోవడం, వ్యాఖ్యలనుకోవడం పొప్పాటు ఇద్దరం కలిస్తే, ఈ శీర్షిక ప్రయోజనకరమవుతుంది. నెల్లూరులో అందరూ చదువుకు వాణి; కాని చైతన్యం వల్లమూ వారి కంటే అధికంకలంకం. నెల్లూరు పొలం ఏ ఏ పు యం లోనూ, కొంపలంకం పొతున్నా, నోరు మెదపకపోవడంనూ వివచ్చుతుంది దా కం కలుగుతుంటుంది. మద్రాసు సిటీలో అకొనన్ను ప్రై మింగు

—కొరవ 10వ పేజీలో

సింహపురి సమస్యలు

ఈ కొనవరకు పోవాలంటే, నడకకు పార్కం కాని దూరం అయిపోయింది. ఉత్తరవైపుగా అపూర్ణ నిడివి అనాదా మైళ్ళకుకై వుంటుంది. ఈ పెళ్లగుడలకు కగిపట్టుగా పొకరాలు పెగుగుతున్నాయో అన్నవైనా ప్రకటనగా నిర్వహించబడుతున్నాయో అవసరాలు గుర్తించబడుతున్నాయో అనే ప్రశ్నలు వున్నాయి. ఏకాగ్రత సమాధానంలేదు అని తమ దుకోతుండా చెప్పవచ్చు.

అపూర్ణ సమస్యలను అధికార్ల దృష్టికి తెవడం, అందోకవ చేయడం అత్యవ



సెప్టెంబరు 25 తేదీ నెల్లూరులో జరిగిన రాష్ట్ర గ్రామోద్యోగుల మహాసభలో వువన్యసిద్దున్న రాష్ట్ర సంచు కార్యకర్త, పార్లమెంటు సభ్యుడు డ్రోఅంరాజు సత్యనారాయణు. కొత్త అభ్యర్థకు దేవిరెడ్డి దశరథరావురెడ్డి, రాయంపేరు సంచు కార్యదర్శి వై. సంతీనరావు, పాత అభ్యర్థకు గోగినేని నాగేశ్వరరావు, వైస్ ప్రెసిడెంట్ టి. ఎం. సూర్యారావు, కలెక్టరు అద్దనరావు వేదికమీద ఆసీనులై వున్నారు.

Government of Andhra Pradesh Irrigation and Power Department (Irrigation Branch) **CHIT TENDER** No. 32/77-78. Form of Contract - L. S.

Sealed tenders will be received from the Registered Contractors of the Classes I to III Registered (as per Go. Ms No. 1077 P. W. D. dated 10-6-1967) and from the firms of repute for the under mentioned work by the Superintending Engineer, I & P. D. Irrigation Circle, Nellore or by the Officers authorised by him at his Office upto 3 p.m. on the date noted against the work and they will be opened on the same date at 3-30 p.m. in the presence of the tenderers or their authorised Agents.

Name of work	Class of Contractors eligible to tender the work.	Date of receipt of tenders	Period of issue of tender schedules	Last Date for receipt of applications	Cost of Tender Schedules	Earnest Money	Period of Deposition	Completion
1	2	3	4	5	6	7	8	9
1) Restoration of Ana tank across Local vagu in Subrahmanyam (v) Venkatagiri Tq. in Nellore Dt.	Class III & above	17-10-77	11-10-77 to 14-10-77	10-10-77	Rs 104	Rs. 4,500	6 months	
2) Improvements to Manneru tank of Manneru(v)in Venkatagiri Taluk in Nellore Dt.	Class IV New and above	17-10-77	11-10-77 to 14-10-77	10-10-77	Rs. 52	Rs. 1,600	3 months	
3) P. S. & R. of Anicut and Supply Channel and big tank of Veduru-pattu (v) Sullurpet Tq in Nellore Dt.	Class III & above	17-10-77	11-10-77 to 14-10-77	10-10-77	Rs. 104	Rs 4,000	6 montns	

1) Tenders should be in the prescribed form supplied from the office of the Superintending Engineer, I & P.D, Irrigation Circle, Nellore. Tender Schedules can be had from the Office of the Superintending Engineer, I&P.D., Irrigation Circle, Nellore on application in writing with necessary chalan towards the cost of Schedules. Tender Schedules will not be send by Post. Intending tenders should make their own arrangements to obtain them in person from the Office of the Superintending Engineer, Irrigation Circle, Nellore during the period mentioned above. Applications received after 10-10-1977 will not generally be considered.

2) The cost of tender schedules should be remitted to Government Treasury in favour of the Executive Engineer, I & P. D., South Division, Nellore. under the head of account "882 Cash Remittances- P. W. III. O. R." The amount will not be refunded on any account. Money orders and Demand Draft will not be accepted towards cost of tender schedules.

3) 2/3rd of Earnest Money Deposit specified above need only be paid by the Tenderers who are having standing deposit of Rs. 50,000/- with the Chief Engineer, I & P. D., Minor Irrigation, A. P. Hydreabad.

4. The superintending Engineer, I & P. D., Irrigation Circle, Nellore reserve the right to reject any or all the Tenders.

5. Further security deposit at 3 1/2% will be retained from Bills of the Contractors who are having standing security deposit of Rs. 50,000/- with the Chief Engineer, I & P. D., Minor Irrigation, A. P. Hyderabad and 8 1/2% from others.

K. V. RAMAMOCHAN,
Superintending Engineer, I & P. D.,
Irrigation Circle - NELLORE.

నెల్లూరు ఎంపీ కుడు

విజిటి నిఘ్న, వర్తం

ఈవారంలో వ్యవసాయ పరిషత్, దివ్య వర్ణం.

కొత్త కావాలన్నా చుక్కలించేము; ఈవారం వర్తం నీకు!

449 ఎవరిది?

ఎక్కడుంది?

449 పోలీస్ డివిజన్ సమావేశం; ప్రెజ్డెంట్ గానా అటవేషం. కొత్త కావాలన్నా చుక్కలించేము; ఈవారం వర్తం నీకు! 449 ఎవరిది? ఎక్కడుంది? 449 పోలీస్ డివిజన్ సమావేశం; ప్రెజ్డెంట్ గానా అటవేషం.

ఆ త్రి పోలీస్ డివిజన్ సమావేశం జరిగింది కాదు; కావాలన్నా చుక్కలించేము; ఈవారం వర్తం నీకు!

కొత్త కావాలన్నా చుక్కలించేము; ఈవారం వర్తం నీకు!

అభిసర్ల బ్రిడ్జి

అభిసర్ల బ్రిడ్జి (వెంకటేశ్వరం, అటవేషం) అభిసర్ల బ్రిడ్జి (వెంకటేశ్వరం, అటవేషం) అభిసర్ల బ్రిడ్జి (వెంకటేశ్వరం, అటవేషం)

అభిసర్ల బ్రిడ్జి (వెంకటేశ్వరం, అటవేషం) అభిసర్ల బ్రిడ్జి (వెంకటేశ్వరం, అటవేషం)

అభిసర్ల బ్రిడ్జి (వెంకటేశ్వరం, అటవేషం) అభిసర్ల బ్రిడ్జి (వెంకటేశ్వరం, అటవేషం)

రోటరీ గవర్నరు

రోటరీ గవర్నరు డాక్టర్ అర్. ఎన్. చక్రవర్తి 28 తేదీ వచ్చారు. పొయం కాలం పోలీస్ డివిజన్ సమావేశం జరిగింది.

పోలీస్ డివిజన్ సమావేశం జరిగింది. పోలీస్ డివిజన్ సమావేశం జరిగింది.

వందపదకల ఆస్పత్రి: గూడూరు రోటరీ నిర్ణయం

గూడూరు రోటరీ క్లబ్బు వందపదకల ఆస్పత్రి నిర్మించడానికి నిర్ణయించుకొన్నారు. మొత్తం 29 తేదీ రోటరీ గవర్నరు డాక్టర్ అర్. ఎన్. చక్రవర్తి రాక సందర్భంగా ఏర్పాటు చేసిన సభలో రోటరీ అధ్యక్షుడు శ్రీ గూడూరు సుబ్బారామ రెడ్డి తెలియజేశారు.

ఈ సభ 'దు ప్యూరు నారాయణరెడ్డి కమ్యూటీటీ హాల్'లో జరిగింది. 'హాల్' గానే అక్కడ నిలువగా ఒక నిర్ణయము గ్రహించడమేం ఉండవలసిందిగా పాఠకులు, 8 లక్షల వ్యయంతో దు ప్యూరు నారాయణరెడ్డిగారిపేర రోటరీ క్లబ్బు వారు కట్టించడమేం పాఠకులకు తెలుసు. ఆ హాల్ లో 4 లక్షల వ్యయం చేశారు; నిర్మాణం సమాప్తమై పూర్తి అయింది. ఇక బాగావాలి 2 లక్షలు, ప్రభుత్వం వల్లగా దాని 2 లక్షలు గ్రాంట్ లాభింది. అసంపూర్ణంగా ఉన్న ఆ 'హాల్'లోనే రోటరీ వారు సభ ఏర్పాటు.

రెండేళ్ళక్రితం ప్రభుత్వపుత్రిక రోటరీ వారు బ్లడ్ బ్యాంకు కట్టించి ఉంచారు. దానికి మంత్రిగారు రిలీఫు కట్టించడమేగాక, ప్రభుత్వం ఒకవర్షము కూడా నియమించడమేం. ఇక అప్పటివారా రక్తం నిల్వచేసే పరికరాలు రానందువల్ల ఆ 'బ్లడ్ బ్యాంకు' నిర్వహణగా ఉండని; ప్రభుత్వం వెంటనే చర్యకొనుకోవాలని రోటరీ అధ్యక్షుడు కోరారు.

గవర్నరు గ్రూపు రెవెన్యూ డివిజన్ శ్రీ అ. లక్ష్మణం కౌన్సిలరుగా ఉండినా మొక్కలి గవర్నరు. గవర్నరు డాక్టర్ వద్ద నాథగానా గూడూరు రోటరీ సేవా కార్యక్రమాలను అభినందించారు; తి. వ. బాలకృష్ణారావులో మంత్రిగారు ఆసక్తిని తెలిపి గవర్నరుగారికి వంపునట్లు బహుశాసించిన ఆపాదించుకు ఒక హాల్ ను కోరారు; కాలేజీలో, హైస్కూల్ లో ప్రత్యేకంగా వచ్చిన విద్యార్థులకు సగటు బహుమానాలు వందపాటు.

దీనిక ముందు, రోటరీ దక్షగామం చెన్నూరులో పిల్లల యలం శ్రీపతి యా. ది. బి. ఇంజనీరింగ్ కాలేజీలో కార్యక్రమాన్ని రోటరీ గవర్నరు ప్రారంభించారు.

ప్రమాదంలో మరణం 80 తేదీ రాత్రి కస్తూరి విద్యాలయం ఎదుట ఒక రిక్తాను ప్రాక్టరు గుడ్డెసింది రిక్తానో వుండిన వెళ్లకొండ రంగమ్మ అనే ఆరవయ్యళ్ళ స్వర్ణరాలు అక్కడి కక్కడే ముట్టించింది; పోలీస్ శ్రీ, రిక్తా అతనిని వెళ్లకు తగిలాయి. రిక్తా రోడ్డుకు బాగా ఎడమవైపు వెళ్లినా, ఎదురుగా ప్రాక్టరు ముట్టించగా వచ్చి కొట్టింది.

బాన్స్ బ్రా ఏ క్ మహా అందరగా వుంది. అది గేనాకు శ్రీ; అదుపులో పెట్టే అధికారి.

"మూల లంబి"- ఆత్మకూరులో కేసు! ఆత్మకూరు ఎం. డి. ఎ. స్వగ్రామం నారంపేటకు చెందిన హరిజన శ్రీ వడ్డి



రోటరీ గవర్నరు డాక్టరు వద్ద నాథగానా వెంగళరావునగర్ లోని పిల్లల బహుశాసనము. దీక్షంలో ఎడమనుండి-డాక్టర్ వే. నారాయణయ్య, రోటరీ కార్యదర్శి పి. వరదాద్రి, డాక్టర్ వద్ద నాథగానా, అధ్యక్షుడు ఎం. వి. కృష్ణారెడ్డి, ఉయ్యెన సుబ్రహ్మణ్యం, వి. వి. కృష్ణారెడ్డి.

అదెప్పుడు, అక్కరారు వి. వి. ఎ. శ్రీ పి. వెంకటేశ్వరరావు "మూల లంబి" అని - కొరవ 7 వ పేజీలో

నిరుపమాన దానం (మొనరీ పేజీ కొరవ)

తెలియకు; అమెనా ఎవరూ తెలియదు. ఒక దిన్న నీడి బంతు-అదే అమె గ్రంథకు చెప్పి, ఇట్లా వాటి. వ గ లం తా ఆ అంగట్లో కూడా అమ్ముకుంటుంది; రాత్రి అక్కడే కలదానుకుంటుంది.

దానేళ్ళక్రితం అమెకేదో జబ్బుచేసింది. ఎవరున్నాడు చూడెను? ఆ స్వ త్రి కి వెళ్ళింది. మందు తీసుకొని కాసేపు చెట్టు నీడన కూర్చుంది. ఇట్లా గరిజాగావుంది; అక్కడే వంటలు, ఆ గిన్నెలు, ఆ రోజున వదారాలు, అన్నీ అక్కడే! రోగులతో సం వచ్చేవారు అక్కడే వుండేవారు. కుక్కలు, వందులు యేళ్ళూ తిరుగుకుండేవి; ఆ గిన్నెల్లో మూతిపెట్టుండేవి; కూరల గిరలు తినేసేసేకుండేవి. రొమ్మగా ఉండేవి ఆ వ్యవేశము.

అది ఆస్పత్రిలో నిక్కంపు. దే దుక్కమే. చాలా వెంకటేశ్వరరావు కలదిచేసింది. ఎంతోవాడు కలిసింది. బాలి తో అమె హృదయం అర్థమయింది.

ఆ బాలిమంది, అబాధనుంది, ఆ అవే దనను ది స్పందించింది అమె వదాన్య గుణం. తనకున్న యావదానీ బహుశాసన లోని ఎన్నిమందలూ బాల్స్ లు. వెనకా ముందూ అలోచించదామె. ఆ స్వలాన్ని తెగనమ్మి, అదమ్మతో ఆస్పత్రికి వంతు గది కట్టించి యివ్వాలనుకొన్నది.

వెంటనే ఆ స్వలాన్ని రు 7000 లకు దిక్రయింది. అ దమ్మతో రోటరీ మాతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ ఘడి వీరరావువయ్య సహ కారంతో వంటగది కట్టించి యిచ్చింది.

ఎన్నికల సంస్కారమోచి! అంతటి దిశా-హృదయం, శ్యాగశీలం ఆ వ్యధు ల లో ఉన్నాయంటే అక్కర్లేకపోతు అనందమూ కల్గుతుంది. కలిగినవారందరూ వదాన్యులుకాలేదు; కానీ వదాన్యులందరూ

కలిగినవారందరూ. తమకున్న దాంతో కొంత యిచ్చేవారందరూ. తమకున్న దాంతో కొంత యిచ్చేవారందరూ. తమకున్న దాంతో కొంత యిచ్చేవారందరూ.

అమెను 29 తేదీ గూడూరు రోటరీ క్లబ్బు వారు సన్మానించారు. సరిచేసికోలేని అవ్యధు రాల్చి కుక్కీ లో కూడా చెట్టి చేదకుండి తీసుకొచ్చి, రోటరీ గవర్నరుచేక సన్మానించ తేస్తుంటే సదస్సుల కళ్ళలో నీళ్లు కలిపాయి.

మళ్ళీ ఎవ్వరిమాదిరి వెంకటేశ్వర బంతు కూడుం బీడించుకుంటుంది. రాత్రిళ్ళు అమెకేదోనే కలదానుకుంటుంది. ఇక ఆస్పత్రి అవరణలో ఆ వంటగదిలో అన్నంవంతుకొనే ప్రతిపేద వాడూ ఆ మె ను కలకుకొంటున్నాడు.

ఆ వంతుకొంటున్నాడు. అవ్యధుతో నిక్కంబుగా రాలిపోతుంది. కానీ తనవీరికం సార్లకం, అదర్థవంకం అయిందనేకప్పటి అమె మిగి ల్పొన్నది. ఎం ద రు సంస్మలుకు ఉండాకప్పటి? *



విజయ్ ఆటోమాటిక్ ఐరన్లు వాటర్ హీటర్లకు బాబు ఎలక్ట్రానిక్స్ షోం : 1212 కాపుపేటి - నెల్లూరు

Opened Recently BHARANI TEXTILES for Better Tailoring and Readymade garments భరణి టెక్స్టైల్స్ (సిటి డ్రెస్స్ స్టానములో) ట్రంకురోడ్డు [ఫోన్ 444] నెల్లూరు మీ రాక కెడరుచూచు- కె. పాండురంగరావు. మేనేజరు

టెలివిజన్ ప్రియులకు గొప్ప సందవకాశం మేము త్వరలో ప్రవేశపెట్టనున్న టెలివిజన్ స్కీములో చేరి టెలివిజన్ గెలుపొందండి. ఈ స్కీములో 100 నుండి 120 నుండి సభ్యులుండరు. ప్రతి సభ్యుడు నెంతు రూ. 100 లు కంటా కట్టవలెను. డ్రాలో గెలుపొందిన సభ్యులకు టెలివిజన్ యివ్వబడును. మిగతా నెంతుకు దమ్మ కట్టవలెనవులెదు. డ్రాలో గెలుపొందిన సభ్యులకు కొత్త డ్రా అవుతుంది. నెంతు ఇవ్వరినుండి ముగ్గు రకు టెలివిజన్ యివ్వబడును. ఉక్కి డ్రాలో గెలుపొందినవో మీ గ కా నెంతుకు దమ్మ కట్టవలెనవులెదు. పూర్తి వివరములకు సంప్రదించండి- ఫోన్ : 935 ఎ. బి. టెలివిజన్ ఎ-9, అరదిండోనగర్ (కెల్లా కోర్టు ఎదురుగా) నెల్లూరు-3

ATTENTION STERIO OWNERS Attach Our 4 Channel "COLOR ORGAN" to Your Sterio Connect the Organ to Your Room Lighting System "SUPERB" You will Enjoy Disquothique at Your Home. Contact- Phone 55 Digital Data Corporation 20/119, MULAPET NELLORE - 624003.

ఇందిరమ్మ

(మొదటిపేజీ కొరవ)

కొద్దిగా ఎక్కువ రేకడా! అనకోకుండా శ్రీ ప్రభుత్వం కల్పించిన ఈ సవన కార్యాచరణను కట్టడి చేయాలి. కాంగ్రెసు వారుంటే కట్టడి చేయాలి. కాంగ్రెసు వారుంటే కట్టడి చేయాలి. కాంగ్రెసు వారుంటే కట్టడి చేయాలి.

ఇందిరమ్మ అమ్మ తన కంటే అంతా పాపాలను నిరసించాల్సి వస్తుంది. రాజీవ్ ప్రకటనలో ఇది వరకూ, ఇందిర, కరణ్ సింగ్ అమ్మల ఉత్తర ప్రదేశ్ రాజీవ్ వారు కలుగుతున్న కోవకు చెందినారు. కానీ ఇందిరమ్మ అమ్మలకు కాంగ్రెసు వారు కంటే వరి వర్షం కురిపాలే, వారి కనువిప్పుకాక పోతే కాంగ్రెసు వారు కంటే వరి వర్షం కురిపాలే, వారి కనువిప్పుకాక పోతే కాంగ్రెసు వారు కంటే వరి వర్షం కురిపాలే.

రాష్ట్ర కాంగ్రెసు పునర్నిర్మాణం వల్ల కలిగిన సమస్యను తీరికగా కాంగ్రెసు కమిటీ వరి కేసును తీసుకోవాలి. అసమ్మతించు ప్రతి అందు లేక ప్రజల ప్రజా కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు రికా తల్లా, ముఖ్యమంత్రి వెంగళ రావు ప్రజా కాంగ్రెసు కార్యకర్తలు సాధారణ ప్రజలకు దానికొకటే తయారు చేస్తున్నారు. కాంగ్రెసు కార్యకర్తల పేరిట పట్టించి ప్రజల దారిద్ర్యం అల స్యం అవుతుంది.

ఇందిరమ్మ అమ్మలతో రాష్ట్ర కాంగ్రెసు రాజీవ్ లో కాత్మాలకంగా వ్యవహరించాలి. తగ్గితే? *

బనవాణి

(3 వ పేజీ కొరవ)

పంచాయతీ కమిటీ వారు తప్పని పరిస్థితిలో, కార్యకర్తల ద్వారా వారు కోవకం వ్యాపం.

పై సవనను అన్ని పంచాయతీలు తమ కార్యకర్తల ద్వారా, సమితిలోని వర్కర్ల అందరినీ కార్యకర్తలను కట్టడి చేయాలి. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తరఫున చేయాలి.

- గండవరపు బాలకృష్ణారెడ్డి

ఎల్లాయపాపం (సరసండ్) *

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(6 వ పేజీ కొరవ)

కట్టాడకు, అమె అక్కరూరు మేజిస్ట్రేటు కొద్దిలో దావాపేసింది. నవంబరు 5 తేదీకి వాయిదా వేయబడింది.

రోజులు మారాయి. అది గుర్తించకుండా ప్రవర్తిస్తే ఇటువంటి పరిణామ కలుగు తాయి!

కాకినాడలో

నెల్లూరు - ద్వారీ

కాకినాడ - రంగారావు మెడికల్ కాలేజీ స్టూడెంట్స్ యూనియన్ అత్యధికంగా నెల్లూరు యూనియన్ పి విజయకుమార్ రెడ్డి ఎన్నికైనాడు. ఈ అభ్యాయి కలిపిల పాపం సరసండ్ శ్రీ పోకల వెంకట కృష్ణారెడ్డి కుమారుడు.

కర్నూలులోని విజయను అభినందిస్తున్నాము.

పార్కుకు పొద్దుకట్టు

గాంధీయూనివర్సిటీ లో ఆర్. కారేడి ఎన్. ఎస్. ఎస్. క్వార్టర్లలో ఉంది పని చేశారు. పెన్సిల్ డ్రాఫ్ట్ - శ్రీరాం డియోటర్ విభాగం - మున్సిపాలిటీ వారు 8 ఎకరాల్లో

గమనిక

'మా అకడమీ'లో ప్రస్తావించబడిన వైద్యకర్తల జాబితాలో ఉన్న వారందరినీ ప్రచురించడంలేదు. ప్రచారం. - సం.

నిర్మాణంలో పాల్గొని విద్యార్థులు పాఠ్య కట్ట చేశారు. ఆ రోజున, సెలవులో ఉన్న అంతా పనిచేసి 100 ఎకరాల పేరకు వేస్తారట. మునిసిపల్ కౌన్సిల్లోని శ్రీ గోపాలవల్లభయ్య దీన్ని లాంచనంగా ప్రారంభించారు.

డిమాండ్స్ చే

మెడికల్ కాలేజీలో కమ్యూనికేషన్ గుర్తించాలంటూ 4 తేదీ డిమాండ్స్ చే, దిన్న ఆరేగింపు అనిపారు.

నెల్లూరు బజారు

అక్టోబర్ 1 తేదీ నుండి దేశమంతా ఒకే రోజు అయింది. కానీ ప్రభావం అప్పుడే కనపడింది; ధాన్యం, విద్యుత్ ధరలు పెరిగాయి.

మొంగిలుకలు (పుట్టి)	1200-00
2508	940-00
కొంగనంబం	900-00
వేలవగమన (10)	78-00

EXPERT COACHING
For English, Maths and Sciences!
X Class, Inter & Entrance Exams, B. A., B. Sc.,
JOIN
SRI VANI Tutorial College
(Estd: 1950)
Balaji Nagar, Nellore-2 (Branch: Pogathota, Nellore-1)
D. V. RAU, M.A., M.Sc.,
Principal
D. Srinivasa Rao
Director.

Roc. GI. 35.66/77 తే 4-10-77 ది

ప్రకటన

నెల్లూరు పురపాలక సంఘము వారిచే ఏ. సి. నగరం వద్ద తక్కువ అదాయపు గృహాలను నిర్మించాలి. 11 గృహములను అదై కొనుగోలు వధకమునంద ప్రభుత్వము వారి అదేశములలోనికి అమ్ముటకుగాను తే 30-10-77 ది సాయుక్తం 5 గంటల వరకు పురపాలక సంఘ ప్రత్యేకాధికారి దగ్రభాషణలు కోరబడుతున్నవి. స ద రు దరఖాస్తు ఫారములు తే 30-10-77 ది లోగా నెల్లూరు-మున్సిపల్ అథానలో రూ 2-00 లు చెల్లింది పొందవచ్చును. వి.గత వివరములు మున్సిపల్ అఫీసు పనిచేయు వేళలో తెలుసుకొనవచ్చును.

డి. ఆర్. గోపాల్ పట్నాయక్
కమిషనరు మరియు సెలక్షన్ కమిషనరు

హరికథలు - టురకథలు
నవనవకథలుగా చెప్పబడును.
గాననకథలు
టి. సి. తారాకుమారి
భాగవతారిణి
తారాసిస్టర్స్ టురకథ దళం
స్టాన్ బాస్ పేట - నెల్లూరు-2

గ్రామీణులకు దేశోద్ధరణ

నెల్లూరుజిల్లా గ్రామీణ రంగంలో ఆంధ్ర బ్యాంకువారి

నూతన ప్రయోగం, సంచారశాఖలు

కారకదేశంలో ఆంధ్రాబ్యాంకు నేడు 580 కాలనీ దినదినాభివృద్ధిచెందుతున్న సమయంలోని వ్యవస్థాపనకు తన సేవను అందిస్తూ శేషము ప్రజాసేవే తన అస్తికాంతి వురాదిరాయిగా తానింది దివర్తించున్నది.

నెల్లూరుజిల్లాలో నేడు 16 కాలనీలు పనిచేయుచున్నవి. ప్రత్యేకించి నెల్లూరు పట్టణములో 3 కాలనీలు పనిచేయు చున్నవి. అవ్యతన ప్రాంతాల్లో నెల్లూరు పట్టణములో తన వాల్లవశానకుడ ప్రారంభించుచున్నది.

ఈ సందర్భములో ఆంధ్రాబ్యాంకు ఒక నూతన ప్రయోగమును ఈ జిల్లాలో ప్రవేశ పెట్టినదని తెలుపుట ఎంతయో సంతసించుచున్నాను. ఈ ప్రయోగముపేరు: **బ్యాంకు సంచారశాఖలు**

సాధారణముగా విదైన ఒక బ్యాంకు తనకాలనీ ఒక గ్రామములోగాని, పట్టణములోగాని స్థాపించుటకు కొన్ని కనీస ప్రత్యేకనడుపాయిములు అవసరము. ఉదాహరణకు, పోస్టాఫీసు, టెలిఫోన్, మోటారుకారు సులభముగా పోగల రహదారి, బ్రాండ్ నడుపుటకు సుకృతమైన వసతి మొదలగునవి. అనేక గ్రామములలో ఈ నడుపాయిములు గూడ లేనివల్లకులు వున్నవిషయము చాలమందికి విదికమే. ఈ సదుపాయిములేని గ్రామములలో బ్యాంకింగు సౌకర్యము కలుగజేయువలెనన్న మిక్కిలి కష్టతర్కవిషయము. అంతేగాక, మిక్కిలి తక్కువ అనాభావన్న గ్రామములలోగూడ, ఈ సదుపాయిములు కలుగజేయుట అధికవ్యయంతోను, ప్రయాసతోను కూడుతున్నవని. ఈ యిబ్బందులను దృష్టిలో నుంచుకొని ఆంధ్రాబ్యాంకు తన సంచారబ్యాంకు కాలనీల ద్వారా ఈ బ్యాంకు సదుపాయిములు దిగువ పేర్కొనబడిన గ్రామములలోగూడ కలుగజేయుచున్నది. ఈ వ్యవస్థాపనము నెల్లూరుజిల్లాలో ప్రారంభమైంది.

ఆంధ్ర రాష్ట్రములోని తూర్పుగోదావరి, పశ్చిమగోదావరి, కృష్ణా, ప్రకాశం జిల్లాలలో యిదివరకే ఈ ప్రయోగమును దిగ్విజయముగా నిర్వర్తించినారు. కొన్ని సందర్భములలో అయాగ్రామీణుల సహకారము, అందజేసిన సహాయములనుబట్టి ఆ గ్రామములలో సంచారశాఖలు పూర్తిబాంధీగా మార్చిన సందర్భములూకూడ లేకపోలేదు. అవకాశమున్నచో, దిగువ గ్రామములలో సంచారశాఖలు పూర్తి బ్రాంధీలుగా మార్చుటకు విలుగలదు. ఈ సదుపాయిములు కొన్ని ప్రత్యేక పరిస్థితులు, సౌకర్యములపై ఆధారపడియున్నది.

బ్యాంకింగు సదుపాయిములు అందించుటకుకూడ పొందరాని దిన్న గ్రామములలో బ్యాంకువారి ఒక మోటారు వాహనమును అద్దెనెత్తికొని ముందుగా కర్షణముపనిచేసే సదుపాయిములలో కొన్ని గ్రామములకుపోయి అక్కడ తమ అఫీసులందు దినమునకు రెండుగంటలుమాత్రము పనిచేయుదురు. ఒక్కొక్క దినమున రెండుగ్రామములలో తమ వాహనముపైపోయి తమ కార్యక్రమములందు ఆ గ్రామీణులకు మరియు భాతావారులకు తమ సేవలను అందిస్తారు. ఎటువంటి పనిస్థితులలోను, క్రీడితనముయొక్క బ్యాంకు అధికారి పోతై, తమ కార్యక్రమములను నిర్వహించుచు కొనసాగించును. సాయంకాలపు వేళకు నిర్ణయించబడిన రెండుగ్రామములలోని కార్యక్రమం పూర్తి చేసికొని ప్రధానశేంద్రమునకు తిరిగివచ్చి కార్యక్రమమును ముగించును.

ప్రస్తుతము కోవూర్ ప్రధానశేంద్రముగా చేసికొని పోతు వారం, గురువారంనాడు యల్లూరుపాపం, గండవరం గ్రామములలోను; మంగళవారం, శుక్రవారంనాడు రామన్నపాపం, మానేగుండుపాడు గ్రామములలోను; బుధవారం, శనివారంనాడు ఇనమడుగు, ముద్దివర్తి గ్రామములలోను ఈ సంచారశాఖలు పనిచేయు చున్నవి. మామూలుగా ఏ బ్యాంకు అయిన కలుగజేసే సేవలం దీనివలనకూడ లభించును. ఆ గ్రామములందు లభ్య పడే కొన్ని ప్రత్యేక సదుపాయిములనుబట్టి బ్యాంకు మర్సిని విధములుగా సహాయపడుటకు వీలు ఇంకనున్నది. ఈ ప్రత్యేక సదుపాయిములే లేకపోతే, కొన్ని విధములైన సేవలు లభ్యమగుట కష్టము. 28-2-1977 తేదీ ప్రారంభించబడిన ఈ నూతన సేవ ప్రయోగము దినదినాభివృద్ధి పొందుచున్నది. అంతకంతకు ఆ గ్రామములలోని సమస్య కమును, విశ్వాసమును చూరగొన్నదని తెలియచేయుటకు నేను ఎంతో సంతసించుచున్నాను.

ఈ ప్రయోగమును ప్రవేశ పెట్టిన ప్రథమ దినములలో చాలమందికి దీనివిజయముపై సహజముగా అనుమానములు కలుగజేసినవి. కానీ ప్రజాభిమానము, ప్రజాసహకారము చూరగొన్న వినుకన ప్రయోగమైనను సఫలము లిరతుడన్న నా అభిప్రాయము రుజువైనది.

ఈ గ్రామములలోని ప్రజలకు, మిత్రులకు, అభిమానులకు యిందుములముగా నేను విన్నవించుచున్నది విమనగా మిగ్రామములలోనుకూడ కదిలివచ్చే యీ సంచారశాఖ బ్యాంకులను పూర్తిగా వినియోగించుకొని లాభమును, కష్ట తనను పొందండి. ఈ గ్రామములలో ప్రస్తుతము వ్యవసాయపు పంటకొరకు ఋణములు మంజూరుచేసినామని తెలుపుటకు మిక్కిలి గర్వించుచున్నాను. అంతేగాక భాతావారుల యోగ్యతలనుబట్టి అర్హముగా వెంకటేశన్ గ్రామీణ బడుగువర్గపు ప్రజలకుకూడ ఋణసహాయము మంజూరు చేయుచున్నాము.

ఈ బ్యాంకు కలుగజేయుచున్న సౌకర్యములనుగురించి, సేవలనుగురించి ఎటువంటి సహకారమునుగాని, సలహాలనుగాని ఆంధ్రాబ్యాంకు కోవూరుకాల అధికారిగాని, సంచారశాఖాధికారిగాని లేదా ప్రాంతీయ కార్యాలయ అధికారిగాని సంప్రదించవలసినది.

ఈ నూతన ప్రయోగము సంపూర్ణంగా పరిపదమగుటకే, క్వలో నెల్లూరు ప్రధానశేంద్రంగా పంచార శాఖలను ప్రారంభించవలెనని అభిలషించుచున్నాను.

కామేశ్వర చైనులు
ప్రాంతీయ కార్యాలయాధికారి.

ఆంధ్రాబ్యాంకు లిమిటెడ్ - నెల్లూరు-2.



నేటి చిత్రాల్లో పాత్రలులేవు- పాత్రధారులే ఉన్నారు!

'డబుల్ యాక్టర్' కాదు!



మన మేకప్ యాక్టర్లు దాకర్ వి. చంద్రశేఖరం ఇటీవల ఢిల్లీలో ఒక పత్రికను దిగ్రాఫి వరచారు. అది ఉపరాష్ట్రపతి వి. డి. జెట్టి పాల్గొన్న సభ కాదు జెట్టి మేకప్లో వున్నట్లు వివరించారు. జెట్టి వక్కవ నిబ్బన్నాడు. ఎవరు అసలు జెట్టి, ఎవరు నకలు జెట్టి అనుకున్నట్లు చేకాడు ఆ ఇద్దరు జెట్టి స్వ దిత్రమే ఇది.

దాకర్ అర్థ ప్రాదక్షన్ ద్వారా 'గడుము అమ్మాయి' దిగ్రాఫి దాదాపు నెలదాకా లోనే తీశారు. ఈ దిగ్రాఫి జెట్టి అనుకో విడుదలవుతుంది. ఈ దిగ్రాఫి నిర్మాణాన్ని గురించిన వివరాలు తెలియజేసేందుకు నిర్మాత రామచంద్రరావు యితరల పామిగ్రోవ్ హాటల్లో ప్రతినిధులకు సమావేశాన్ని ఏర్పాటుచేశారు. ఆ 'ప్రెస్ మీట్'లో ఆయన ఒకవేదిక వాదించి వివరాలు తెలియజేశారు.

వరకూ క్రొత్తవారిని పరిచయం చేయాలనుకున్నాం. అందుకే ఈ దిగ్రాఫిలో రజనీకానే కొత్త అమ్మాయిని పరిచయం చేశాం. దాన్వై ప్రైవేటుగా ముఖ్యాంశం అనే నూతన యువకుని పరిచయం చేశాం. పాటల రచయితగా శ్రీ నాగరత్నవ శోభిశ్వరాచార్యుల పరిచయం చేశాం.

'శారద'

"పాటల విషయం వర్షిందికాబట్టి చెప్పాను. సంకాషంల రచయిత శ్రీ దొర్లమూత ఈ దిగ్రాఫిలో పాటలు కూడా రాశారు. ఆయన రాసిన 'నడుము నన్నది రోయి-అబ్బిదాసోరు జబ్బుల పూరు తాకె' మన జానపదాల్లోంచి ఏరుకున్నదే. అయితే 'జబ్బుల పూరు తాకె' అనేది మన జానపద పాటలోవుంటే, దాన్ని 'జబ్బుల పూరు'గా మార్చడం జరిగింది. ఈ పాటను క్రొత్తగా యువకులు రామచంద్రారెడ్డి పాడారు. ఇతనిది హైదరాబాద్. ఈ

—జగ్గయ్య విమర్శ

పాటలో అతనికి మంచి గుర్తింపు వస్తుందని ఆశించాం.

"అయితే యిక్కడోక దిన్న అవరోధం కలిగింది. 'గడుము అమ్మాయి' దిగ్రాఫి సెక్యూరువారు ఏ ఒక్క 'కబో' లేకుండా 'కీజ్' సర్టిఫికేట్ ఇచ్చారు. కాని 'నడుము నన్నది' పాటను అతింధియో రేడియోవారు ప్రసారం చేయటానికి నిరాకరించారు. సెన్సార్లు అఫీసు, రేడియో-తెలుగు కేంద్ర ప్రభుత్వ సమాచారశాఖకు చెందినవే. దిగ్రాఫి, దిగ్రాఫిలోని పాటలను చినబానికి ఎట్లాంటి అభ్యంతరం సెన్సార్లవారు చెప్పలేదు. కాని అదే మంత్రికృత్యాలకు చెందిన అతింధియో రేడియో అభ్యంతరం చెప్పడం నాకు అశ్చర్యాన్ని కలిగించింది. దీనివల్ల నిర్మాతగా నాకు పెద్దనష్టం లేకపోయినా, అపాట పాడిన రామచంద్రారెడ్డికి రేడియోవ్యాపార

ప్రచారం జరిగలేదనే నాభాధ. దిక్క వరి శ్రమలోని వారందరికీ అపాట అతను పాడారని తెలుసు. కాని ప్రజలకు రేడియో ద్వారా అయితే యింకా బాగా తెలిసింది. అతనికి అన్యాయం జరిగింది" అన్నారు నిర్మాత రామచంద్రరావు.

ఈ 'ప్రెస్ మీట్'కు వచ్చిన 'గడుము' —కొరవ 10వ పేజీలో

ప్రశ్నోత్తరావళి

ఎం. బాలకృష్ణయ్య బుచ్చి
ఎ. ఎ. ఆర్., ఎ. జి. వి. ఆర్.
పోలోలు కావాలంటే ఎవరినడగాలి?
* వారికి రాయండి.

ప్రశ్నోత్తరావళి
పాఠకులు ప్రశ్నలను ఈ క్రింది చిరునామాకు పంపాలి.
'శారద'
9A/2 చౌరసామి గ్రామం, ఏపి
మద్రాసు 26

తెలియజేస్తావా?
* గోకులం కాంత్, డి. నగర్.
మద్రాసు - 17
వై మల్లికార్జునరావు నెల్లూరు
ఈమధ్య నాగేశ్వరావు వంటిందిన
దిగ్రాఫి బాగా దొరుకింతున్నాయి. కారణం?
* నాగేశ్వరావు నడిచే పాత్రల్లో
వై విధ్యం ఉండడంలేదు ఏ దిగ్రాఫి
చూసినా, అంతకుముందు దిగ్రాఫిలో చూసిన
ఆయన పాత్రలే గుర్తుకు వస్తున్నాయి.
ఎంతసేపూ అమ్మాయిల వెంటబడితిరగటం,
స్టెప్పువేస్తూ పాటలు పాడటం తప్ప కథా
బలం తక్కువగా వుంటుంది. ముఖ్య కారణం
యిదేనని నా అభిప్రాయం.
డి. సుధీర్ కుమార్ రొంజిచర్ల
మన ఆస్థానకవిగా ఎన్నికైన దాకరతి
సినికవేనా?
* అవును. ఆ స్థాన కవి గౌరవం
పొందిన దాకరతి సినిమాకవికూడా.
వి. గోపాల్ వెంకటగిరి
రామారావు, నాగేశ్వరావు గార్లకులం?
* కమ్మవారు.

సి. ఎస్. మురళీకృష్ణ నాయణుపేట
అడవిరాముడు నిర్మాతలు సూర్య
నారాయణ, సత్యనారాయణ అన్న
దమ్ములూ?
* కాదు.
వి. ప్రకాశరావు నవాబుపేట
దర్శకుడు రామచంద్రరావు కడప



నెల్లూరులో అక్కినేని నర్సిరావు సభలో అక్కినేని అర్జున్ అసోసియేషన్ అధ్యక్షుడు కృష్ణారెడ్డి, డి. సుందరరామారెడ్డి, స. వి. కవి

Government of Andhrapradesh
Irrigation and Power Department (Irrigation Branch)

CHIT TENDER

No. 31/77-78, Form of Contract - L. S.

Sealed tenders will be received from the Registered Contractors of the Classes I to III Registered (as per Go. Ms No. 1077 P. W. D. dated 10-6-1967) and firms of repute for the under mentioned work by the Superintending Engineer, I & P. D. Irrigation Circle, Nellore or by the Officers authorised by him at his Office upto 3-00 p.m. on the date noted against the work and they will be opened on the same date at 3-30 p.m. in the presence of the tenderers or their authorised Agents.

Name of work	Class of eligible tender work.	Date of receipt of tenders.	Period of issue of tender schedules.	Last date for application of tenders.	Cost of Tender Schedules.	Earnest Money of Tender.	Period of completion.
1	2	3	4	5	6	7	8
1) Formation of an auxiliary Tank across Charlavagu and excavation of supply channel from Kunkuvvari palem Tank in Kavali Taluk, Nellore District.	Class III & above	11-10-77 to 17-10-77	10-10-77 to 14-10-77	Rs. 52	Rs. 7,000	Six months	

1) Tenders should be in the prescribed form supplied from the office of the Superintending Engineer, I & P. D., Irrigation Circle, Nellore. Tender Schedules can be had from the Office of the Superintending Engineer, I & P. D., Irrigation Circle, Nellore on application in writing with necessary chalan towards the cost of Schedules. Tender Schedules will not be send by Post. Intending tenderers should make their own arrangements to obtain them in person from the Office of the Superintending Engineer, during the period mentioned above. Applications received after 10-10-1977 will not generally be considered.

2) The cost of tender schedules should be remitted to Government Treasury in favour of the Executive Engineer, I & P. D., Nellore North Division. Nellore under the head of account "882 Cash Remittances- P. W. III. O. R." The amount will not be refunded on any account. Money orders and Demand Draft will not be accepted towards cost of tender schedules.

3) 2/3rd of Earnest Money Deposit specified above need only be paid by the Tenderers who are having standing deposit of Rs, 50,000/- with the Chief Engineer, I & P. D., Minor Irrigation, A. P. Hyderabad.

4. The superintending Engineer, I & P. D., Irrigation Circle, Nellore reserve the right to reject any or all the Tenders.

5. Further security deposit at 3 1/2% will be retained from Bills of the Contractors who are having standing security deposit of Rs. 50,000/- with the Chief Engineer, I & P. D., Minor Irrigation, A. P. Hyderabad and 8 1/2% from others.

K. V. RAMAMOHAN,
Superintending Engineer, I & P. D.,
Nellore Circle - NELLORE,

తాజ్ మహల్

(4వ పేజీకొరవ)

విమానం ప్రతి నిమిషం. వచ్చాకాన్ని మరచిపోయినా బాధ్యం దిస్తే... చువ గావ్యకావాలే వికలమే పెరికూ, చువ లోని లోపాలును బాధకరమే గుండా. చువ చువకుం బేకేయింకో శీర్షినికొకపో యింది. అందుకనే కవి చువ గావ్యకాం లో పాట చువ కొద్దికావాలనుకూడా చూపించడంలో లాభిక్యం పొందినాడు.

కవికలో మాట - అది కాగాలలో దేకగావాలనే క్రిష్టంలో దేకసాందర్య సంపదనే మా లభ్యం అయిన కావ మహాల్ నున్నా ప్రోక్టులు ప్రముఖులు చేసిన కావన రచనలుగా వర్ణించ బడింది. తనకూ ఒక కావమహాల్ కట్టినై కావమహాల్ నిర్వహణ చేసిన వైస్యాయి సతీ మణిమాల. 'కావపు బేకేయింకో శీర్షినికొకపో' అన్న దీని: ప్ర కవి: యని ఉచార, 'చేమట ఆటలుకొచ్చి పండించిన అంధాంబం' అన్న ఉచ్ఛా కవి కవికా గానం - ఈ ధా గా లో రచనలుచేసిన కవికావాలాన్ని సంకలనంకొన్నాయి.

ఒక నాలుగో భాగం కవిక తకు పరా కామ్. రచనలైన కా వన లో, దిక్కని దిక్కని పదకొల్లెతో హృదయానికి వాడు కొనే భావగంధం కో కమనీయమైన కవికా రసం ఈ భాగంలో పెట్టుకొంది.

గతి: దిన కావమార్పి పారశ్రలో మర్తం పెనుగొంక దిగంతాల ఒంటిపడ పూసిన తెల్లబడవం.

అంటారు కావమహాల్ నున్నా కవి. కావమార్పి కడిగివేస్తుంది సువాసన - అక్కడ కెల్లూ గుచ్చుకుంటుంది. 'అంటి పీడ తెల్లబడవం' అన్నదోక కవి భావనా దీప్తి తిగేలో ముంటుంది.

అకాశపు వా: ప్రవచన తన అంధాలకు ముసే కూలోక మడి దక్కం యమునా తిమిర తీకాలలో అవయించిన పూర్వరంధ్రరేఖ ప్రావణ భారలదే కాలిం దీకరంగిణి హిమగి శృంగముల చేరింది కొనితెచ్చిన హిమ: కములు అగ్రా విపావదార్దవిని ప్ర: ధింది మనీకాతప్త మెరిసిన కుమార సాధము పై వంతుల ఉత్తరార్థలో కవి భావన హిమలయ సద్య: కేతుంగ సాహితీ శిఖరా లపై విహరించింది.

అట్లాంటి అ రో భా గం లో మరో భావన.

"వర్షాకీర్తి వేళం పర్వత్య గర్జన వీణిదే మేఘాధుని చెరనుండిపారి దంపలక్కమును వీడి యమునా తిరముల స్థిర నివాసమేర్పరచుకొన్న - సుకన్య సావాయిని పాదము"

విని దక్కోపూహ! అంబరంబర విధాలమై, అంబురివలె గంభీరమైన భావన లని ఈ పాటకు కావమహాల్ కవిక అన్న దమై నిలిచింది.

వి యొ గా గ్ని లో వుట్టి, అనలకప్త వ్యపూకమ్మ, యమునానదీ అలస్సాకమైన కావమహాల్ గాథ ఒక వియోగిణి హాసం అంటావ కవి. ఒకప్పటి గో పీ తా అన వ్యయముందర కావ్యంగా భాగవతము యితోపమైతే, ఈ మొగలాయి దంప తు వియోగ గాథకూడా శిల్పసంపదతో నిర్మితమైన మధుర మహాకావ్యంగా తల సొల్లారు కవి.

'మరపు దీకలి తెరకాలలో తెలియకు అంధాం వెండివడవ'గా 'భావికాలనరన్యలో'

కొడుం మృణాళా: కరము మెరక, నిగంతర ప్రయాణ మొనర్చు అంధాల మారక కావంకో గా కావమ హా లో కలి పొడకొన్నాల్సి. 'మరక కి' రాగమున వి సివ ని క్చు ల క్రిరరం'గా కావమస్తుంది.

మరకాలో కావంబేక అ పా ల్య రాయిగా మారింది. దక్కలోమొగలోరంప తుల వియోగం రలవరాయిగా మారింది.

అట్లామాం- పేరుగు నివృం కమివున పహింవ ఒకలంతా కాలి, దిట్లు పడి వాన అట్లు కాస్త మేమయవల కాను అటొల్లియి చుంది.

కర్నూరపు ముద్దలాగా, మంగళహారతి లాగా కవి నేత్రాంకు ద్యోతకమయింది కావమహాల్ - భావిమనుక నిలిచిన విహార గాథ.

తదనంతర భాగాలో వృద్ధుడై, కన పుతురీతనే బందిపంది, తెరసాలలో దిక్కి, లోక భారం తో కృంగి, వియో గాగ్నిలో మృగ్యి కన్నీటికో తన ప్రేమ దివ్యం కావమహాల్ ను ద్పూజే వర్ణ మూర్తి పాఠహాను రూపం-దాని వర్ణన కయలనంతో గుంది, కవికారసంతో వంది గుండెల్ని విండేస్తుంది.

నిద్రతెలి, స్వప్నదిక్షరమై, దుక్కల దోపిడివంటి నవ్యప్రయోగాలు పుష్పలంగా ఈ కవికలో కోల్పిస్తున్నా. 'మాడ్కి' వంటి గాఢాంధిక భాషాప్రయోగాలు వచన కవి తలో వట్టివేస్తాయి. రెడ్డిగారు అభినాథన కవిత్వంతోపాటు ఆ దు నిక కవిత్వార్పి గుడా సమపాక్యలో తీర్చింపుకోగలిగిన సమర్థులు. ఏమైనా, యిట్టి మధురమంతా రచనలుకావాలన్న తన శోధించుండి కొలి సారీగా తెలస్తాన గో పాల రెడ్డి గారు ధన్యులు.

— నాగచైరవ కోటికర్పరరావు *

తొలిసంపుటలలో....

(4వ పేజీ కొరవ)

పద్యాలో 'అమరకాంతమని' అపకల్పాలను వెనదీయకుండా వ్రాసి నారు. అ అన్యము పాపికావ్యమహాదది తిరాన వలన పండిరిలో విశ్రేణిందిన ఈ రెడ్డి పండిత ప్రకాండుకు వ్రాయక వ్రాయక ఒకటి వ్రాసినా శుద్ధంగా పడేట్టుకేదు. ఈనృద్ధులు నిర్ణయంగా ఒకవ్రాస వ్రాసి రి తె రై తే బాగుంటుండేమో!"

"తిరుగం దిక్కయ్యె తరి తీపు తెనుగు కవిత్వసారపుకా ధారల నాంధ్రసాహితీ సు ధామధురం బొనరింపె; నట్టి యా కీర్తి పొల్లవోక వలి కించెడు సింహపురాన నేటికా కారద కాందికాలిత సన్నటి కింటి నికల్లుంబులకా. నాటిం నేటిం గలుపు నాడెపు చాతన యదు: కాంధికి పొటన ముడు వికల్పవర్ణి వంద్య కవిత్వ విమర్శకుంబు: కా సాటియు: బోటిరిని కలి చొక్క: (కు వేంకటాయశాస్త్రి మా మేటి సంస్కృతి ప్రతిమ దుండు మృదంతర వద్యవీణికా. త్రినాథ కవివర్య శేషుపీ వికవంబు కావ్యార్థ కృపాగౌరవంబు కృష్ణరాయ నృపేంద్ర కృత విష్ణుగిత్తి గ శేక మన నాంబేక రుదులు, ప్రకృతి సాందర్యంబు: ప్రతివదంబు: గుండు కాలివాన కవిత వాన్యరసము ధవళాది సాహిత్య భాండార పేజీక

దానిన యాటిమొక్కల వరలు క్రమం: పొంది యి ది నంకలంది యా క్క: అనుకొన్నవచ్చా: ముండు న తవల్లిర వ్యాఖ్యాన్య క్క: త్రి పేన న్యర్థాక్షరంబులు వె గుంకువే! న్యఃస్యందికా: తు దిశేమింది దా లి పే: యు: బొట్టులు ద్రివలు నవ్య: ద్రి: త్రి: యు మా భావన కావ పు త్రి: త్రి: ద్రి: కలవంబి ద్దు మేం: ద్రి: త్రి: ద్రి: నాకు కథానంత్సాగర కథ: రెల్లున గద్య గౌరవంబు అంధ్ర భాషాభిమాని పహుడిరింది ద్రి: త్రి: యభివయ: త్రి: త్రి: ద్రి: త్రి: త్రి: యంతరి కథావభూష్టన కంకశముగ న్యరణ దివ్యంబు నిల్పుట సార్వకంబు! నా: తును నేడనక యుకనా: తును వీరంబోక వీంకం బా: వినదాక సంస్కృత రసోక్త్యల భావతీసవంబు యా యా: తిగంబు క్రమంబు నయిది, యొప్పవమైన వలంబు మాక: తే కూడ ననుగ్రహించిన యకు: త కృపా మతి వీపు దీపణి! ఈ వినర్పిన సేవగు నీడు జోడు ప్రకృతి యొనర్చుకేము నివ్వవ్యరేఖ్య యెవరి యువకృతియును లేక యనంత కాంమున నీడు నాడు మగ్గరక గాంబు!" వేదంబాని అన్యకత్తి విహోత్పవ సంధర్పంలో వర్ణమానసమాణా ప్రభు రిందిన నందికలో ఈ వద్యలు వేశారు. కాని వాటికి. రై: లోని వద్యలుక దాలా తెదాలున్నాయి. అవేదాలెండుకొచ్చాయో తెలియదు. *

కందిసాగు

(4వ పేజీ కొరవ)

లో మాత్రమే ఎ ర్దువు లను వాదాలి. పాటాపు తక్కువగా వుండే నేలలో హెక్టారుకు 4) నుండి 60 కి. గ్రా. పాటాపు నిచ్చే ఎరువులను వాదాలి. తక్కువగాము తి క తక్కువగా వుండే నేలలో కంది మొక్కల ఆకులు దిన్నుడిగావుండి, పెగు దల తగ్గిపోతుంది ఆకులు పసుపువచ్చగా మారిపోతాయి. ఆకులపై గోధునుకరంగు మచ్చలు కూడా ఏర్పడతాయి. ఎరుగు తూన్న కందిమొక్కలలో తక్కువగాము లోపము కనిపించినప్పుడు 5 కి. గ్రా. తింక్ సల్ఫేటును, 2. 5 కి. గ్రా. సున్న మేను 800 నుండి 1000 లీటర్ల నీటిలో కలిపి ఒక హెక్టారునేలకు నల్లవచ్చును.

ఇతర పంటలతో కలిపి పండించుట

సాధారణముగా రైతులు కంది పంటను విడిగాకాక జొన్న, నట్ల, మొక్కజొన్న మొదలైన పంటలతో కలిపి పండించు తారు. ఈ పంటలు పోషక పదార్థములై అకర పంటలతో పోడిచేసి, తగినపోషక పదార్థములు లభించక వచ్చిపోతాయి. అందుకేనే కందిపంటతో పోడి చేయ కుండా శివుముగా కోతకవచ్చే దునుము, పెసర, బొప్పిర, సోయాబిన్సుడు మొదలైన పంటలను వయసకు వయసకు మళ్ళయి 75 సెం. మీ. లో నాటిన కందిమొక్కల వయసలమళ్ళ ఒకే వయసలో నా డాలి. శివుముగా కోతకవచ్చే పొద్దుమొక్క జొన్నరకములనుకూడా ఈ వయసలమళ్ళ నాటవచ్చును. వివిధ వ్యవసాయ-వాతా వరణ పరిస్థితులకు అనుగుణముగా ఏమే పంటలను కందిపంటతో కలిపి పండించ వచ్చునో నిర్ణయించుటకు అతివ కారక సమన్వయాత్మక భాషాధాన్యముల అభి వృద్ధి పతకము, తింద పరిశోధనలు కొన సొగుకున్నాయి.

కలుపు అధికంబుట విత్తనములను నాటిన తొలిరోజులలో

కందిమొక్కలు చాలా నెమ్మదిగా పెగు కాము. మొదటి 80 నుండి 75 రోజులో వీరి కొమ్మల రక్క-కు అతి తక్కువగా వ్యాపించుతాయి. అందుకేనే వయసలమళ్ళ కలుపు మొక్కలు వ్యాపించుతాయి వీరిని అరికట్టుట కంది విత్తనములను నాటిర 25 నుండి 30 రోజుల తరువాత కలుపు మొక్కలను తీరవేయాలి. ఇలా అన్నం వేసినట్లు అతే కందిపంట కాగా తగ్గిపో తుంది.

అలాగోరను- దీనిని అవాయలో లాసాప్ర అనే పేరుతో అమ్ముతూన్నారు. ఉరయో గింబుడువ్యాధి కూడా కలుపు మొక్కలను అరికట్టవచ్చును. ఒక హెక్టారు నేలకు 1.0 నుండి 1.5 కి. గ్రా. యాక్టివ్ అన్ గ్రి: య లో కలిగిన అలాగోరను 1000 లీటర్ల నీటిలో కలిపి విత్తనములను నాటినవెంటనే ఒక హెక్టారునేలకు ఉరయోగింబుకువన 4 నుండి 5 వారములవరకూ కలుపు మొక్కలు పెరగకుండా అరికట్టవచ్చును.

తెగుళ్ళు

కందిపంటకు పట్టే తెగుళ్ళలో వాడు తెగులు చాలా ప్రమాదకరమైనవి. ఈ తెగులు మహారాష్ట్ర, మధ్యప్రదేశ్, ఉత్తర ప్రదేశ్, బీకాం రాష్ట్రములలోని కొన్ని ప్యాంకములలో వి ప్రము గా వ్యాపించి వుంది. దీనివలన 5 నుండి 10 శాతము పంట నష్టమౌతుంది.

వాడుతెగులుకు కారణమైన విషకీములు నేలద్యాని వ్యాపించుటచే నవ్వంబరవన పద్ధతిని అవంబింది, 4 లేక 5 సంవత్సరములకొక వర్యాధుము మాత్రమే ఒకే నేలలో కందిపంటను వేయుటవలన ఈ తెగులును దాంవరకు తగ్గి వచ్చును. కంది పంటను జొన్నపంటతో కలిపి పండించుటవలన కూడా వాడుతెగులుకు కొంతవరకూ తగ్గినవచ్చునని పరిశీలన ద్వారా నిరూపించబడింది.

చీడలు అరికట్టే పద్ధతి

గొ. గణిపు: గు, అకుతుట్టు పుగగు, కాయలను దొలచే పుగుగు కందిపంటకు పట్టే చీకలలో ముఖ్యమైనవి. ఈచీడ: ను అరికట్టుటకు 0.04 శాతము మోనోక్రోటో ఫాస్ ను ఉపయోగించుట వచన ముంది పరికరములు వుంటాయి. ఈ మండును విత్తనములనునాటిన 30 నుండి 40 రోజుల తరువాత ఒకవర్యాయము, పూతపూచే సమయములో ఒక వర్యాయము వివిధరీ చేయుటవలన ఈ చీడలు అరికట్టుటక తాయి. కాయలను దొలిచేప్పుగు కనిపించి నట్లు అతే కాయలు ఏర్పడే సమయములో ఎస్టోల్లనను వర్ణి, వాటిని అరికట్ట కచ్చును. [ఐ. సి. ఏ. ఆర్.] *

ఇంటి స్థలం కావలయును

30-35 అంకణములు యా 5000 లు, లేదా యా 6000 లు లోవల ఎక్కడైనను నెల్లూరు లోవల.

— నివరములకు —

3. ఉమామహేశ్వరయ్య 12 J, R. S, Gardens, TIRUPATI

10శాతం ప్రత్యేక తగ్గింపు

1-10-77 నుండి 22-10-77 వరకు ఒక యాయపాయికి 10 వైసలు తగ్గింపు మా పడేపీట్టు దోమతెలు, లంగిం, దీరలు వంటెం ప్రసిద్ధిగాంచినవి; ఎమ్మిగనూరు చేనేత సమాకార వస్త్రాలయం (కుంకరొద్దు - నెల్లూరు.

సానుభూతి

అంబోద అంబోనూ నిర్వహణ కారు రోజూకొక కొంబూ చేపకుంబులూ అంబులో కొండచ మననాదు వెంబాదు మహాత్ములై చువ గుండెల్లో నిలిపోతారు వాధ నిండిన గుండె బంగారా వుందా? నేటికి లోలోద కుంబి పొతున్నావా? నివ్వచ్చిన ఉపమానే నీకు ఉదాయకావాలి నీ వైద్యమే నీ అక్కాకక్క కాంటి కావాలి

చేసి నిలిచే తీరం ఒక్కటే అయినా మరెవరుకీదా వేస్తేనుగుంటుంది ఎవరెవరకీవారు వయంబుచ్చింబాదే, అనువైవగుండెల్లో గూగు కట్టేస్తారు.

ఏవారెవరినా గుండెలోని జ్జప్త వడలంగ ముంటుంది గూలిలోనే రాము కకలాకుంటుంది వదిలొని నీవ కదిలిపోకుంటుంది నిదుస్తే అది మళ్ళీ వెనుదిరిగివస్తుంది?

చువరిపోయి: జ్యోత్స్న నీలోనేవచ్చువుకు చరితమి స్త్రీలకావ నీకెవరమ్య కలము నీలో కనీ రుతుకీదే సాహిత్యోద్ధమే నీ నీడు కార్యకర్తకుచ్చా

పియమైన తన అక్క కోడూరు జ్యోత్స్నను పోగొట్టుకున్న డాక్టర్ జయప్రదకు....

తమ్ముడు వాసు

విజయనగరం ప్రె. డి. ము. కోర్టులో O.S. 362 of 72 E.P. 4 of 75 న 6 తాల సత్యవత్సమ్మ (Died) and another —D. Hr' బార్తా న్యాయాధికారి కెన్ద్రకాల — తె. డి. ఆర్. యన.

పెమ్మూరు అలలో అస్సె వై కో డ్దులో 7-11-77 తేది ఉ ద యం 11 గంటల లగాయతు సాముక్రం 5 గంటలవరకు ద్రికాణి: చమా: నిలిచిం: జహి: వంగముగా నెలంవేయుటకును. నవగు నెం:లో పాడు కొనుదారు అనై కోర్టుకు వచ్చి పాడుపోన వలయును.

SCHEDULE

Tiled (Railway) house and vacant site on the Northern row of houses in 15th ward in Konisi street of Vizianagaram municipality and Vizianagaram Sub-Regisration of Visakhapatnam District measuring East to West about 60 feet 18-28 Meters, and North to South 27 feet 8-23 meters and bounded by East: Municipal Road, South: House of V. Satyaraju and B. Pydiraju West Municipal Road North House and vacant site of Chinthakayala Suryanarayana.

అమిను లింబర యా. 15,000 లు, డి. హెచ్. ఆర్. వి. వ యా. 1000 లు. తె. డి. ఆర్. కలువ: తెలువోదు. మగా: వై వే లం కు వంబంది: దివ విషమములు ప్రోగర్టా కావం: యెడల వాది డి. హో. వ: కియారి అరీసున: వచ్చి తెల్పు: గావచ్చు: యును. — మారం: వచ్చి వత్స: వాగాయ: అయో: ద్రి చా: తిర: వచ్చి అక్క: కే: ది.

నిమిషాలలో మాయమయిన జలుబు!



అమృతాంజనం



బయట, తలనొప్పి, వెనుగులు, కండలబాధలు—వీరిని తప్పకుండా తగ్గించుకోండి. దాదాపు అన్ని రకాల అమృతాంజనం లోయింది. వెంటనే గుణం ఉన్నది. 75 సంవత్సరాలపైగా ఇంజనీరింగ్ రీపబ్లికన్ వెలుగుతోంది అమృతాంజనం! ఎక్కడా ఒక సీసా దగ్గర ఉంచుకోండి. అమృతాంజనం ప్రవేశించే వెళ్లినప్పుడు, దీన్ని రద్దాలో సూచనా దాడులతోంది.

అమృతాంజనం 10 రోజులకు కలిపినది. నొప్పిలను, జలుబులను తప్పిన, చల్లగా తగ్గిస్తుంది.

అమృతాంజనం రిపబ్లికన్ AM-5988

త్వరలో ప్రారంభం

రుచికి, శుచికి ప్రఖ్యాతిగాంచిన

న్యూ బ్లూ డైమండ్

(నాన్ వెజిటేరియన్ ఎ. సి. రెస్టారెంట్)
జొన్నలగడ్డవారిపేటి (రాధా థియేటర్ ఎదుట)
నెల్లూరు.

క్రొత్తభాగస్తులతో, సరిక్రొత్త ఆధునిక వసతులతో ప్రారంభింపబడును.



స్మృత్యంజలి

అభిజని, పీయాషహృదయ, త్యాగవ్రతి
మా ఇంటి జ్యోతి

కోడూరు జ్యోత్స్న

మమ్ముల దుఃఖితులనుచేసి దివిజలోకమున కేగినది.
ఆమె అభివినితాత్మకు ప్రకృతి స్వస్తి చేకూర్చుగాక.

- కోడూరు శ్రీరంగారెడ్డి - భర్త
- కోడూరు వెంకటగోపినాథరెడ్డి - అత్తజాడు
- పెళ్ళకూరు వెంకటసుబ్బారెడ్డి - సోదరుడు
- పెళ్ళకూరు రవీంద్రరెడ్డి M.COM. - సోదరుడు
- పెళ్ళకూరు చంద్రమోహనరెడ్డి - జామాత

- డా. పెళ్ళకూరు జయప్రసాదరెడ్డి M.B.B.S. - జామాత
- డా. పెళ్ళకూరు జయప్రసాద M.B.B.S. - స్వస్
- సోమిరెడ్డి జమున - స్వస్
- పెళ్ళకూరు శోభ - అత్తజ
- పెళ్ళకూరు రాధ - అత్తజ.